



اس ضمن میں امام علاؤ الدین کاسانی (م 587ھ) فرماتے ہیں کہ محرم کے لیے عورت کا ستر یا لوں، کانوں، ہاڑوں، پنڈلیوں، قدموں، سر اور سینہ کے علاوہ باقی جسم ہے۔ (۳)

بعض اہل علم کے نزدیک غیر محرم سے عورت کا اپنا تمام جسم چھپانا واجب ہے اور کوئی چیز عموماً مستحبی نہیں، البتہ اضطراری اور شرعی حوائج میں عورت اپنا چہرہ اور ہاتھ غیر محرم کے سامنے ظاہر کر سکتی ہے جب کہ محرم کے سامنے ان دونوں اعضاء کو عام حالات میں بھی ظاہر کر سکتی ہے۔

قرآن مجید میں عورتوں سے متعلق ستر یا پردہ کے احکام سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر 59، 53 اور سورۃ النور کی آیت نمبر 31-30 میں بیان کیے گئے ہیں۔

زیر نظر مقالہ میں احکام ستر کے ارتقائی پس منظر کے حوالے سے سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر 53 جسے آیت حجاب بھی کہا جاتا ہے کے چند مختلف تفسیری پہلوؤں کا ذکر کیا جائے گا۔

آیت مذکورہ کے الفاظ یوں ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَلْبَسُونَ ثِيَابًا تَبْلُغُونَ إِلَيْكُمْ طَعَامًا غَيْرَ نَظِيرٍ لَهُ وَلَكِنْ إِذَا دُعِيتُمْ فَادْخُلُوا فَإِذَا طَعِمْتُمْ فَانْصَرُوا وَلَا مَسْأَلِينَ لِحَدِيثٍ إِنَّ ذَلِكُمْ كَانَ يُؤَذَى النَّبِيَّ فَيَسْتَحْيِي مَعَكُمْ وَاللَّهُ لَا يَسْتَحْيِي مِنَ الْحَقِّ وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ ذَلِكُمْ أَطْهَرُ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ وَمَا كَانَ لَكُمْ أَنْ تُكَلِّمُوا الزَّوْجَةَ مِنْ بَعْدِهِ إِذْ أُنذِرْتُمْ ذَلِكَ كَانَ عَدْلًا لَكُمْ عَظِيمًا

ترجمہ: "اے ایمان والو! نبی ﷺ کے گھروں میں داخل نہ ہو سوائے اس کے کہ تمہیں کھانے کے لیے بلایا جائے۔ کھانا پکینے کا انتظار نہ کرتے رہو بلکہ جب تمہیں بلایا جائے اس وقت جاؤ پھر جب کھانا کھا چکے تو فوراً چلے جاؤ اور (وہاں) باتوں میں دل نہ لگاؤ۔ بے شک تمہارے اس عمل سے نبی ﷺ کو تکلیف پہنچتی ہے سو وہ تم سے حیا کرتے ہیں اور اللہ حق بات کہنے سے نہیں رکھتا اور جب تم نبی ﷺ کی ازواج سے کوئی چیز مانگو تو پردے کے پیچھے سے مانگو یہ تمہارے دلوں اور ان کے دلوں کے لیے نہایت پاکیزگی کا باعث ہے۔ تمہارے لیے جائز نہیں کہ تم اللہ کے رسول ﷺ کو ایذا پہنچاؤ اور نہ یہ جائز ہے کہ نبی ﷺ کے بعد ان کی ازواج (مطہرات) سے نکاح کرو۔ بے شک اللہ کے نزدیک یہ بہت سنگین بات ہے۔"

اس آیت کے نزول سے قبل چونکہ مسلم خواتین کے لیے ستر سے متعلق کوئی حکم نہیں تھا اس لیے انہیں ستر سے متعلق کسی طرح کی کوئی پابندی نہ تھی۔ لہذا اس آیت میں ازواج مطہرات سے متعلق مسلم مردوں کو یہ حکم دیا گیا کہ وہ جب بھی ان سے کوئی چیز طلب کریں تو پردے کی اوٹ میں کریں۔

### زمانہ نزول

سورۃ الاحزاب مدنی ہے۔ غزوۃ احزاب ہجرت کے پانچویں سال ماہ ذی القعدہ میں واقع ہوا اس آیت کا زمانہ نزول 5 ہجری کا آخر ہے۔ ترتیب نزول کے لحاظ سے اس سورت کا نمبر 90 ہے اور یہ سورۃ آل عمران کے بعد نازل ہوئی۔ (۴)

### پس منظر

اس سورت کی آیت نمبر 28 سے لے کر 34 تک ایک عمل رکوع (نمبر 4) میں ازواج مطہرات کو مخاطب کر کے ان سے متعلق احکام اور ان کے خصائص کا ذکر کیا گیا۔ ان احکام میں ایک حکم ستر سے متعلق تھا، جسے احکام ستر کا پہلا حکم قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس حکم میں فرمایا گیا۔

"وَقَرْنَ لِي يَوْمَئِذٍ وَلَا تُرْجِعْنَ لِسَانَ الْحَامِلِ الْأُولَىٰ" (۵)

ترجمہ: "اور اپنے گھروں میں ٹھہری رہو اور قدیم جاہلیت کی طرح اپنے بناؤ گھسٹاری نہ تلاش نہ کرنا۔" "قرن" کا لفظ وقار سے ہے یعنی اپنے گھروں میں سکونت پذیر ہو اور بغیر شرعی ضرورت کے گھروں سے باہر نہ نکلو۔ مفسرین کرام کے نزدیک "قرن" میں نیت کا دخل ہے، مطلقاً باہر نکلنے کی ممانعت نہیں۔

"تبرج" کا لفظ "بدون" سے ہے جس کا معنی ہے "تلبہر" لیکن یہاں تبرج کا معنی ہے کسی عورت کا بغرض زنا یا شہوت پرستی اپنی نیت اور خوبصورتی کا اظہار کرنا۔ عورت کا اپنے جسمانی محاسن مردوں کو دکھانا اور عورتوں کا ملک ملک کر چلنا۔

زمانہ جاہلیت میں عورتیں ایسی قمیص پہن کر نکلتی تھیں جو دونوں طرف سے ان سلی ہوتی اور ان کا بدن دونوں طرف سے دکھائی دیتا۔ (۶)

اگرچہ ازواج مطہرات ایسا تبرج نہیں کرتی تھیں لیکن پھر بھی انہیں مخاطب کر کے یہ حکم دیا گیا۔

غزوۃ احزاب کے وقت مدینہ منورہ میں مسلمانوں کے علاوہ منافقین بھی کافی تعداد میں موجود تھے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم صدق دل اور خلوص نیت سے اسلام پر عمل کرتے اور انہی سے خود کو بچاتے لیکن منافقین اگرچہ ظاہر اسلامی احکام پر عمل کرتے لیکن جہاں موقع پاتے اپنے حبشہ باطن کا اظہار کرتے۔

جیسے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو اگر رسول ﷺ کے وقت کے دوران کوئی بات سمجھ میں نہ آتی تو وہ عرض کرتے "راعنا" ہمارا لحاظ اور خیال کیجیے، بات کو دہرا دیجیے۔ لیکن منافقین اپنے بغض و عناد کی وجہ سے اس موقع پر اس لفظ کو یوں کہتے "راعنا" یعنی ہمارے چہرے۔

بعد میں اللہ تعالیٰ نے اس لفظ کے استعمال سے مسلمانوں کو ان الفاظ میں منع کیا۔

يا ايها الذين امنوا لا تقولوا راعنا و قولوا انظرونا (۷)

ترجمہ: "اے ایمان والو! تم (نبی ﷺ کو) "راعنا" نہ کہا کرو بلکہ "انظرونا" کیونکہ یعنی ہماری طرف دیکھیے۔"

اس طرح آیت تاج کے نزول کے پس منظر میں بھی منافقین کا ایک شرمناک اور اذیت ناک کردار ہے، جس کی تفصیل یہ ہے۔

اس آیت کے نزول سے قبل غیر مردوں کا دوسروں کے گھروں میں بلا اجازت داخل ہونا ممنوع نہیں تھا۔ اس طرح لوگ ایک دوسرے کے گھروں میں عام داخل ہو جاتے۔

رسول اکرم ﷺ بھی جب کسی موقع پر دعوت کا اہتمام فرماتے تو وہ مولوگوں کے علاوہ بعض غیر مرد مولوگ بھی وہاں بھیجتے جاتے۔ اسی طرح کی ایک دعوت ۵ ہجری میں حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے لکان کے بعد رسول اکرم ﷺ نے منفقہ کی۔ اس دعوت ویر میں آپ ﷺ نے مسلمانوں کے علاوہ ازراہ تالیف منافقین کو بھی بلایا اور بعض منافق بغیر دعوت کے بھی شریک ہو گئے۔

رسول اکرم ﷺ کی نفس کریمی سے فائدہ اٹھا کر یہ لوگ بہت دیر بیٹھے رہے اور مزید شرارت یہ کرتے کہ بعض اوقات کوئی چیز مانگتے کے بہانے ازواجِ مطہرات کے سامنے چلے جاتے اور کبھی چیزوں کو لینے کے دوران ان کے ہاتھوں سے لمس بھی کرتے۔ ان حرکات کا مقصد منافی ہوتا۔ اگرچہ آپ ﷺ ان حرکتوں کو محسوس کرتے لیکن ازراہ عروت یکجہ نہ کہتے۔ (۸)

بعض لوگوں نے اپنی نیت کا اظہار اس طرح بھی کیا کہ وہ آپ ﷺ کی وفات کے بعد آپ کی ازواجِ مطہرات سے نکاح بھی کریں گے۔ (۹)

اس پس منظر میں اس سورت کے رکوع نمبر 7 کی آیت نمبر 53 میں عام مسلمان مردوں کو مخاطب کر کے ازواجِ مطہرات سے حلقی یہ تین خصوصیات کا حکم دینے گئے۔

i- نبی ﷺ کے گھروں میں ان کی اجازت کے بغیر داخل نہ ہونا۔

ii- آپ ﷺ کی ازواجِ مطہرات سے حجاب کی اوٹ سے چیزیں مانگنا۔

iii- رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد ازواجِ مطہرات سے کبھی نکاح نہ کرنا۔

اس آیت میں دیئے گئے یہ تین احکام ازواجِ مطہرات کے لیے خاص تھے لیکن بعض اہل علم نے ان میں سے دوسرے حکم کو عام مسلمان خواتین کے لیے بھی لازم اور واجب قرار دیا جو کہ حقیقت پر مبنی نہیں۔

اس آیت میں دیا گیا پہلا حکم بھی رسول اللہ ﷺ کے گھروں کے لیے خاص تھا، جبکہ مسلمانوں کو دیگر مسلمانوں کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے کا حکم الگ نوعیت سے اس طرح دیا گیا۔

"يا ايها الذين امنوا لا تدخلوا بيوتا غير بيوتكم حتى تستسوا وتسلموا على اهلها ذلكم خير لكم لعلكم تذكرون فان لم تجدوا فيها احدا فلا تدخلوها حتى يؤذن لكم وان قبل لكم ارجعوا فارجعوا هو اذنى لكم والله بما تعملون عليم" (۱۰)

ترجمہ: "اے ایمان والو! اپنے گھروں کے سوا اور گھروں میں داخل نہ ہو جب تک اجازت نہ لے لو اور وہاں کے رہنے والوں کو سلام نہ کرو۔ یہی تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم صیحت حاصل کرو، اگر وہاں تمہیں کوئی بھی نسل سکے تو پھر اجازت لے بغیر اندر نہ جاؤ اور اگر تم سے لوٹ جائے تو کہا جائے تو تم لوٹ جاؤ، پس یہی بات تمہارے لیے پاکیزہ ہے۔ جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے۔"

یہ وہ پس منظر جس میں سورۃ الاحزاب کی یہ آیت تاج نازل ہوئی۔

### شان نزول

اس آیت کے شان نزول کے حوالے سے مفسرین کرام نے یہ مختلف روایات نقل کی ہیں۔

۱- حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے منفقہ لکان کے بعد ایک دعوت ویر کا انعقاد کیا جس میں تقریباً تین سو کے قریب مسلمان مدعو تھے۔ کھانا کھانے کے بعد یہ لوگ وہیں بیٹھے رہے اور باتیں کرنے لگے پھر آپ ﷺ اٹھے اور باقی لوگ بھی اٹھ گئے لیکن تین شخص وہیں بیٹھے رہے۔ آپ ﷺ اپنے حجرے میں داخل ہونے کے لیے آئے لیکن وہ لوگ نہ اٹھے پھر وہ اٹھ کر چلے گئے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مبارک نازل فرمائی۔ (۱۱)

۲- امام ابن جریر طبری (م 310ھ) فرماتے ہیں کہ ایک دعوت میں کسی مرد کا ہاتھ (گھر کی کوئی چیز لینے وقت) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے ہاتھ سے چھو گیا، جسے رسول اللہ ﷺ نے ہانپ کر فرمایا تو پھر یہ آیت مقدسہ نازل ہوئی۔ (۱۲)

۳۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ازواج مطہرات کو حجاب کے بارے میں کہا تو حضرت نسیب رضی اللہ عنہا نے کہا ہمارے گھروں میں وہی نازل ہوتی ہے، اس پر یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔ (۱۳)

ان آیات کے پس منظر اور شان نزول کی ان روایات اور آیات کے الفاظ سے یہ ظاہر

ہو رہا ہے۔

۱۔ آیت کا ظاہری حکم رسول اللہ ﷺ کی گھریلو زندگی اور رازداری کو قائم رکھنے کے لیے دیا گیا۔

۲۔ حجاب کا حکم ازواج مطہرات کے لیے نام تھا۔

۳۔ ازواج مطہرات کے لیے حجاب کا حکم فرض تھا جب کہ عام خواتین کے لیے حجاب کی حیثیت احتیاج کی ہوگی۔

۱۷۔ علماء نے اپنی علمی بصیرت کی بنا پر عام مسلم خواتین کو اس حکم میں شامل کیا۔

رسول اکرم ﷺ کی گھریلو زندگی اور رازداری کو قائم رکھنے کے لیے حجاب کا حکم دیا گیا کہ اس وقت آپ کے گھروں کے باہر کوئی دروازہ یا پردہ نہیں تھا۔ چنانچہ عبد الرحمن کیلانی نے لکھا ہے۔

اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ (۱۳)

ازواج مطہرات کے یہ حجرات مسجد نبوی ﷺ کے ساتھ متصل تھے۔ ان مکانات میں سے پانچ کھجور کی شاخوں سے بنے تھے جن پر کیمگل (لپائی) کی ہوئی تھی۔ ان کے ساتھ کوئی حجرہ نہ تھا۔ دروازوں پر کیمگل کا پردہ پار جاتا تھا۔ باقی چار مکانات کئی اینٹوں کے تھے جن کی چھت پر کھجور کی شاخوں کی کیمگل کی ہوئی تھی۔ ان میں سے ہر ایک کے ساتھ ایک ایک حجرہ کھجور کی شاخوں کا تھا جس کے دروازوں پر کیمگل کا پردہ تھا۔ اندرونی کمروں کی چھت کے بارے میں امام حسن بصری رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں حضرت عثمان ثنی رضی اللہ عنہ کے عہد میں مباحق (قریب اہلواغ) تھا، ان مکانات کی چھت کو اپنے ہاتھ سے چھو لینا تھا۔ (۱۵)

یہ ہیں ازواج مطہرات کے وہ مبارک حجرات جن کے پس منظر میں آیت حجاب کا نزول شروع ہوا۔ کاش ہم ان حجرات اور ان حجرات کے پس منظر میں نازل ہونے والے حجاب کے حکم کو دیکھیں تاکہ حکم حجاب کی علت و حکمت ہمیں سمجھ میں آئے۔

کیا حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا یا دیگر مسلم خواتین بھی اس حکم میں شامل ہیں۔ اس سوال سے علماء کی دو آراء ہیں۔ ایک رائے کے مطابق یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص

نہیں تھا۔ چنانچہ مولوی نذیر حسین (م 1900ء) نے لکھا ہے۔

”گورہ آیت نبی ﷺ کی بیویوں کے حق میں نازل ہوئی لیکن پردہ کا حکم تمام مسلمان عورتوں کے لیے ہے اور اس کی مخالفت موجب فحش و بے حیائی ہے۔“ (۱۶)

مفتی محمد شفیع (م 1976ء) فرماتے ہیں۔

”آیت مذکورہ میں اسلامی معاشرت کے چند آداب و احکام کا بیان ہے جس کا تعلق سابقہ آیات سے ہے۔ جو آداب ان آیات میں عقین کیے گئے وہ ابتداً آنحضرت ﷺ کے مکان اور آپ کی ازواج مطہرات کے بارے میں نازل ہوئے۔ اگرچہ حکم ان کا آپ کی ذات کے ساتھ مخصوص نہیں۔ اس میں اگرچہ سبب نزول خاص ہے، واقعہ کی بنا پر بیان اور تعبیر میں خاص ازواج مطہرات کا ذکر ہے مگر حکم ساری امت کے لیے عام ہے۔“ (۱۷)

مولانا مسعودی (م 1979ء) نے اس بارے میں اپنے خیالی کا اظہار یوں کیا ہے۔

”آیت کا آخری فقرہ اس بات کی طرف اشارہ کر رہا ہے کہ خلوگ بھی مردوں اور عورتوں کے دل پاک صاف رکھنا چاہیں آپس میں یہ طریقہ اختیار کرنا چاہیے۔ اس میں سے آخری نسوانی روح کیسے کشیدگی جاسکتی ہے کہ غلو، مجاہل اور غلو، تعلیم اور جمہوری اداروں اور دفاتر میں مردوں اور عورتوں کا بے تکلف میل جول بالکل جائز ہے۔“ (۱۸)

مشر احمد ربانی نے لکھا ہے کہ اس آیت کریمہ میں اگرچہ خطاب ازواج مطہرات کو ہے لیکن اس کا حکم عام ہے۔ جیسا کہ قرآن حکیم کا بہت سے مقامات پر یہی اسلوب ہے۔ اس آیت کے عام ہونے کی ایک دلیل اس حکم کی علت ہے یعنی یہ حجاب پردہ تمہارے اور ان کے دلوں کی طہارت کا بہترین ذریعہ ہے۔“ (۱۹)

دوسری رائے کے مطابق حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا۔ اس کے بہت سے دلائل ہیں۔

اولاً ان مسائل کا جائزہ لیا جاتا ہے جو آیت حجاب میں بیان کیے گئے ہیں۔ ان کی تفصیل یہ ہے۔

۱۔ رسول اکرم ﷺ کے گھروں میں اجازت کے بغیر داخل نہ ہوا۔

۲۔ آپ ﷺ کے گھروں میں دعوتِ عام کے آداب۔

۳۔ غیر مردوں کو ازواج مطہرات سے حجاب کی ادب میں چیزیں طلب کرنا۔

۳۔ مقصد حجاب یہ کہ یہ دلوں کی طہارت کا بہترین ذریعہ۔

۵۔ رسول اکرم ﷺ کو ایذا نہ دینے کا حکم۔

۶۔ رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد ازواج مطہرات سے نکاح نہ کرنے کا حکم۔

اب ان مسائل کا اس طرح جائزہ پیش کیا جاتا ہے کہ اس آیت میں مذکور تمام مسائل کا حکم دیگر مسلمانوں کے لیے عام ہے لیکن ان کی دلیل یہ آیت نہیں بلکہ وہ آیات ہیں جن میں یہ احکام الگ نوعیت سے دیئے گئے ہیں۔

۱۔ پہلا حکم رسول اکرم ﷺ کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے سے متعلق ہے۔ جب کہ مسلمانوں کو دیگر مسلمانوں کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے کا حکم سورۃ النور میں اس طرح دیا گیا۔  
”یا ایھا الذین امنوا لا تدخلوا بیوتاً غیر بیوتکم حتی تستأذوا ولسلموا علیٰ اهلہا“ (۲۰)

ترجمہ: ”اے ایمان والو! اپنے گھروں کے سوا اور گھروں میں نہ داخل ہو جب تک اجازت نہ لے لو اور وہاں کے رہنے والوں کو سلام نہ کرو، سبکی تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم صحت حاصل کرو اور وہاں تمہیں کوئی بھی نزل سکے تو پھر اجازت ملے بغیر اندر نہ جاؤ اور اگر تم سے لوٹ جانے کو کہا جائے تو تم لوٹ جاؤ۔“

۲۔ دوسرا حکم آنحضرت ﷺ کے گھروں میں دعوت طعام کے آداب سے متعلق ہے۔ عام مسلمانوں کے لیے ایسا ہی حکم سورۃ النور میں اس طرح دیا گیا۔

”لیس علی الاعس حرج ولا علی الاعرج حرج ولا علی المریض حرج ولا علی النفسک ان تاكلوا من بیوتکم او بیوت اہانتکم او بیوت امہانتکم او بیوت احوالتکم او بیوت اعمامکم او بیوت عمتکم او بیوت احوالکم او بیوت خلتکم او ماملکم مملکتکم مملکتکم او صدیقکم لیس علیکم جناح ان تاكلوا جمیعاً او اشئنا۔“ (۲۱)

ترجمہ: ”اندھے پر لنگڑے پر، بیمار پر اور خود تم پر کوئی حرج نہیں کہ تم اپنے گھروں سے کھا لو یا اپنے باپوں کے گھروں سے یا اپنی ماؤں کے گھروں سے یا اپنے بھائیوں کے گھروں سے یا اپنی بہنوں کے گھروں سے یا اپنے چچاؤں کے گھروں سے یا اپنی چھو بھئیوں کے گھروں سے یا اپنی بہنوں کے گھروں سے یا اپنے بچاؤں کے گھروں سے یا اپنی چھو بھئیوں کے گھروں سے یا اپنے ماموں کے گھروں سے یا اپنی خالاؤں کے گھروں سے یا ان گھروں سے جن کی چابیوں کے تم مالک ہو یا اپنے دوستوں کے گھروں

سے تم پر اس میں کوئی گناہ نہیں کہ تم سب ساتھ بیٹھ کر کھانا کھاؤ یا الگ الگ۔“

اس آیت میں دوستوں کو دوستوں کے گھروں میں آنے کی اجازت دے کر یا الگ الگ کھانے کی اجازت دی گئی۔

۳۔ تیسرا حکم غیر مردوں کو ازواج مطہرات سے حجاب کی اوٹ میں چیزیں طلب کرنے کا حکم دیا گیا۔ عام مسلمانوں کو دیگر خواتین سے متعلق ایسا کوئی حکم نہیں دیا گیا البتہ اس کے مقابل سورۃ النور میں یہ حکم دیا گیا۔

قل للمؤمنین یغضوا من اصواہم (۲۲)

ترجمہ: ”مسلمان مردوں سے کہہ دیجیے کہ وہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں۔“

۴۔ اس آیت کے چوتھے حکم میں مقصد حجاب کو اس طرح بیان کیا گیا کہ یہ حکم حجاب ازواج مطہرات اور مسلمانوں کے دلوں کے لیے نہایت پاکیزگی کا باعث ہے۔ چونکہ عام مسلمانوں کو عام خواتین سے حجاب کی اوٹ میں بات کرنے کی بجائے غصہ بھر بیٹی نظروں کو جھکانے کا حکم دیا گیا ہے، لہذا غصہ بھر کے حکم کے مقصد کو سورۃ النور میں یوں بیان کیا گیا۔

ذلک الذی لہم ان اللہ یمیز بے مایصون (۲۳)

ترجمہ: ”یہی ان کے لیے پاکیزگی ہے لوگ جو کچھ کریں اللہ تعالیٰ سب سے خبردار ہے۔“

یعنی اصل بات نیت کی ہے اور اس نیت کے مطابق انسان جو عمل کرتا ہے اس سے اللہ تعالیٰ

باخبر ہوتا ہے۔

۵۔ اس آیت میں پانچویں بات رسول اکرم ﷺ کو ایذا نہ دینے کے حکم سے متعلق ہے۔ آقائے دو عالم ﷺ کو ایذا دینے کی سزا اس طرح بیان کی گئی ہے۔

ان اللین یؤذون اللہ ورسولہ لعنہم اللہ فی الدنیا والآخرۃ اعدلہم عذابہم ہینا (۲۴)

ترجمہ: ”بے شک جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو ایذا دیتے ہیں اللہ تعالیٰ

ان پر دنیا اور آخرت میں لعنت کرتا ہے اور ان کے لیے ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے۔“

لیکن عام مسلمانوں کو ایذا دینے کی سزا سورۃ الاحزاب میں یوں بیان کی گئی۔

والذین یؤذون المؤمنین والمؤمنات بغير ما کسبوا فقد احمقوا بہتانا والما مینا (۲۵)

ترجمہ: ”وہ لوگ جو مومن مردوں اور ایمان والی عورتوں کو بغیر اس کے کہ انہوں نے کچھ کیا ہو ایذا پہنچاتے

ہیں تو وہ لوگ بہتان اور صریح گناہ کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔“

یعنی اگر وہ ایذا توئی ہے تو بہتان اور اگر فطری ہے تو مطلقاً گناہ ہوگا۔

۶۔ چنانچہ حکم رسول اللہ ﷺ کے وصال مبارک کے بعد ازواج مطہرات سے نکاح نہ کرنے کا حکم ہے۔ دیگر مسلمانوں کے لیے ایسا کوئی حکم نہیں، اس کے برعکس ہر مسلمان عورت کو بیوہ ہونے کے بعد عقود ثانی کی نہ صرف اجازت ہے بلکہ ان کے بارے فرمایا گیا۔

وإذا طلق قسم النساء فليعلنن فلا تعضلوهن ان ينكحن أزواجهن إذا تراضوا بينهم بالمعروف۔ (۲۶)

ترجمہ: "اور جب تم اپنی عورتوں کو طلاق دو پھر وہ اپنی عدت مکمل کر چکیں تو آپ ان کو اپنے ازواج سے نکاح کرنے سے نہ روکیں جب کہ باہم قواعد کے موافق سب رضامند ہو جائیں۔" ایسے ہی بیوہ عورتوں سے متعلق فرمایا گیا۔

فإذا طلقن النساء فلا جناح عليكم فيما فعلن في النكاح بالمعروف (۲۷)

ترجمہ: "جب وہ (بیوہ عورتیں) اپنی عدت مکمل گزار لیں تو تم پر کوئی گناہ نہیں ہوگا کہ وہ عورتیں اپنی ذات کے لیے قواعد کے مطابق کچھ کارروائی (نکاح) کر لیں۔"

ان احکام کے علاوہ قرآن مجید میں دیگر کئی احکامات پر بھی اس اسلوب کو اختیار کیا گیا جیسے تمثیلی قبلہ کے وقت رسول اکرم ﷺ سے خصوصاً فرمایا گیا۔

فول وجہک شطر المسجد الحرام (۲۸)

ترجمہ: "آپ اپنا پہرہ (مبارک) مسجد حرام کی طرف پھیر لیں۔"

چونکہ یہ حکم رسول اللہ ﷺ کے لیے خاص اور آپ کو مخاطب کر کے یہ حکم دیا گیا لہذا امت مسلمہ کو ایسا ہی الگ عام حکم اس طرح دیا گیا۔

وحیت ما کنتم فولو او جو حکم (۲۹)

ترجمہ: "(اے مسلمانو!) آپ جہاں کہیں ہوں اپنا منہ مسجد حرام کی طرف پھیرا کریں۔"

سورۃ احزاب میں آنحضرت ﷺ کے لیے ان خواتین کا ذکر کیا گیا جن سے آپ کا نکاح جائز

ہے، ان آیات کا ترجمہ یہ ہے۔

"اے نبی (ﷺ!) ہم نے آپ کے لیے وہ ازواج حلال کر دیں جن میں آپ ان کا مرد سے چکے ہیں اور وہ لوہے یاں بھی جو اللہ تعالیٰ نے تقییدت میں آپ کو دیں اور آپ کے بچا کی لڑکیاں اور

پھر بچیوں کی بیٹیاں جنہوں نے آپ کے ساتھ ہجرت کی اور وہ باایمان عورت جو اپنا نفس آپ ﷺ کو بیہ کر دے، یہ اس صورت میں کہ آپ بھی ان سے نکاح کرنا چاہیں۔ یہ خاص طور پر آپ ہی کے لیے ہے دیگر مومنوں کے لیے نہیں۔" (۳۰)

جب کہ مسلمانوں کے لیے جن عورتوں سے نکاح کرنے کی اجازت دی گئی ہے، اس کا الگ ذکر سورۃ النساء میں اس طرح کیا گیا ہے۔

احل لکم ما وراہ ذلکم (۳۱)

ترجمہ: "حرمات کے علاوہ باقی عورتیں تمہارے لیے حلال کی گئی ہیں۔"

بہر حال اگر کسی خاص حکم کو عام قرار دینے کے لیے الگ حکم دیا گیا ہو، جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے تو اس کی عمومیت کے لیے خاص حکم دلیل نہیں ہوگا بلکہ اس کے لیے دلیل عام حکم ہی ہوگا جیسے مسلمانوں کے لیے تحویل قبلہ کا اثبات "قول وجہک شطر المسجد الحرام" سے نہیں ہوگا بلکہ تحویل قبلہ کی دلیل "وحیت ما کنتم فولو او جو حکم شطرہ" ہوگا۔

بعض لوگ سورۃ الاحزاب کی آیت حجاب کو اس حکم حجاب کا متبادل قرار دیتے ہیں۔ اس صورت میں اس آیت کو ازواج مطہرات کے لیے خاص تسلیم کرنا ہوگا اور ان کے لیے حجاب کے لیے دلیل آیت حجاب ہوگی۔" (۳۲)

کیا آیت حجاب سے حجاب کا حکم ثابت ہوتا ہے یہ الگ بحث ہے اس حوالے سے اس کا ذکر آیت حجاب کے تفسیری پہلووں سے کیا جائے گا۔

اس بحث سے یہ واضح ہوا کہ آیت حجاب ازواج مطہرات کے لیے خاص تھی۔

آیت حجاب کے اس جائزے کے علاوہ اور بھی متعدد شواہد موجود ہیں جن سے یہ واضح ہوتا ہے کہ حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا، وہ دلائل و شواہد یہ ہیں۔

۱۔ صحیح بخاری میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میرے رب نے تمہیں معاملات میں میری موافقت کی ہے، میں نے عرض کی، یا رسول اللہ! آپ مقام امیر المؤمنین کو اپنا مصلیٰ بنائیں۔ پھر میں نے عرض کی، یا رسول اللہ ﷺ! آپ کے گھر میں نیک اور فاجر لوگ داخل ہوتے ہیں، میں آپ ازواج مطہرات کو حجاب کا حکم دیتیے پھر اللہ تعالیٰ نے آیت حجاب نازل فرمائی۔ (۳۳)

اس روایت سے یہ واضح ہوتا ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ازواج مطہرات کے

حوالے سے اپنی خواہش کا اظہار کیا نہ کہ دیگر عام مسلمان خواتین کے حوالے سے۔

آپ کی خواہش کے مطابق اللہ تعالیٰ نے بھی صرف ازواج مطہرات کے لیے حکم حجاب کا نزول فرمایا نہ کہ عام مسلمان خواتین کے حوالے سے۔

۲۔ اس آیت کا حکم ازواج مطہرات کے ساتھ خاص ہونے کی دوسری دلیل یہ ہے کہ اس حکم کے نزول کے بعد عام مسلمانوں کی بجائے صرف ازواج مطہرات کے والد، بھائیوں اور دیگر قریبی رشتہ داروں نے کہا۔

لحن ایضا نکلمهن من وراء حجاب (۳۳)

ترجمہ: ”کہ ہم بھی آئندہ رسول اللہ ﷺ کی ازواج مطہرات سے پردے کی آڑ میں بات کریں گے۔“

اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مقدس نازل فرمائی۔

لا جناح علیہن فی البناہن ولا البناہن ولا ابناءہن ولا ابناءہن ولا احوالہن ولا احوالہن ولا لسانہن (۳۵)

ترجمہ: ”ان خواتین پر اس میں کوئی گناہ نہیں کہ وہ اپنے باپ دادا اپنے بیٹوں اور اپنے بھائیوں اور اپنے بھتیجیوں اور اپنے بھانجیوں اور ہم دین خواتین سے پردہ نہ کریں۔“

گویا اس آیت میں ازواج مطہرات کو ان رشتہ داروں سے بلا حجاب بات کرنے کی اجازت دی گئی۔

۳۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب یہ آیات حجاب نازل ہوئیں تو میں اس وقت لوگوں میں سب سے کم سن تھا اور رسول اللہ ﷺ کی ازواج مطہرات نے پردہ کر لیا۔ (۳۶)

اگر یہ حکم تمام مسلمان عورتوں کے لیے واجب ہوتا تو حضرت انس رضی اللہ عنہ اس حکم پر ازواج مطہرات کے عمل کو خصوصاً بیان نہ کرتے کیونکہ دیگر اسلام کے احکام واجب میں سے کسی حکم کے بارے میں خصوصاً ایسا ذکر نہیں کیا گیا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کے اس قول پر کہ 5ھ میں آیت حجاب نازل ہونے کے بعد آپ ﷺ نے اپنی تمام ازواج مطہرات کا مجھ سے پردہ کر لیا۔ میری عمر اس وقت پندرہ سال تھی۔ (۳۷)

عبدالرحمن کیلانی نے لکھا ہے کہ ”اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے

گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ پھر ان کی دیکھا دیکھی دوسرے مسلمانوں نے بھی اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ (۳۸)

اس عبارت میں ”دیکھا دیکھی“ کے الفاظ قابل توجہ ہیں، اس لیے کہ فرائض و واجبات کی ادائیگی دیکھا دیکھی کی بنیاد پر نہیں کی جاتی۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج دو گھر فرائض و واجبات کی ادائیگی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے دیکھا دیکھی شروع نہیں کی تھی بلکہ ان احکام کو فرض یا واجب جانتے ہوئے شروع کیا تھا۔ دیکھا دیکھی کی بنیاد پر کیا جانے والا عمل زیادہ سے زیادہ مباح یا مستحب قرار دیا جاسکتا ہے نہ کہ فرض یا واجب۔ لہذا حضرت انس رضی اللہ عنہ کا حجاب سے متعلق ازواج مطہرات کے عمل کو بیان کرنا ظاہر کرتا ہے کہ یہ عمل ان کی خصوصیات میں سے تھا۔

۳۔ اللہ تعالیٰ نے ازواج مطہرات کو حجاب کا حکم براہ راست دینے کی بجائے بالواسطہ طریقے سے دیا ہے، جس سے ان کی عظمت کا اظہار ہوتا ہے۔ نیز حکم کا یہ انداز اس حکم کو ازواج مطہرات کی خصوصیت کو بھی ظاہر کرتا ہے۔ اس لیے علماء کرام نے اس حکم اور حکم کی نوعیت کو ازواج مطہرات کے خصائص میں شمار کر لیا ہے۔

علامہ عبدالباقی الزرقانی (م 1122ھ) نے علامہ قاضی عیاض (م 544ھ) کا یہ قول نقل کیا ہے۔

”فرض الحجاب مما اخصص بہ فیہو فرض علیہن بلا خلاف فی الوحدہ والنکحین“ (۳۹)

ترجمہ: ”اس میں کسی کو اختلاف نہیں کہ چہرہ اور ہاتھ کے حجاب میں ازواج مطہرات کے لیے مخصوص حجاب کی فرضیت ان کی خصوصیت تھی۔“

امام نووی (م 676ھ) فرماتے ہیں کہ:

”ازواج مطہرات کے لیے بلا اختلاف ہاتھوں اور چہرے کو چھپانا فرض تھا اور انہیں کسی بھی شریعی حاجت وغیرہ میں بھی ان اعضا کا کھولنا جائز نہ تھا۔“ (۴۰)

امام شہاب الدین احمد قسطلانی (م 923ھ) فرماتے ہیں: ”ازواج مطہرات کے لیے عام چہرہ دکھانا حرام تھا۔“ (۴۱)

۵۔ رسول اکرم ﷺ کا اپنا عمل بھی اس بات کی شہادت دیتا ہے کہ ازواج مطہرات سے متعلق حجاب کا یہ حکم ان کے خصائص میں سے تھا، عام عورتوں کے لیے یہ حکم ہرگز نہیں تھا۔

جامع ترمذی میں ہے کہ ام المومنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا اور حضرت یسویہ رضی اللہ عنہا آپ ﷺ کے پاس تھیں کہ حضرت عبداللہ بن ام مکتوم رضی اللہ عنہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آپ نے اپنی ان دونوں ازواج مطہرات سے فرمایا کہ تم پر دے میں جاؤ۔ چونکہ یہ بیونا تھے لہذا انہوں نے عرض کی:

”اليس هو اعشى لا يبصرنا ولا يعرفنا فقال رسول الله ﷺ: الفعيا وان انما السعيا تبصر الله“ (۳۲)

ترجمہ: ”کیا وہ ناچاہتا نہیں وہ ہمیں دیکھتا ہے، نہ ہمیں پہچانتا ہے“، پھر آپ ﷺ نے فرمایا ”کیا تم اسے نہیں دیکھتیں“۔

ایک اور روایت صحابی حضرت اسحاق رضی اللہ عنہ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی خدمت میں حاضر ہوئے، ان سے بھی اسی بنا پر آپ نے پردہ کیا۔ (۳۳)

اس حدیث کے مطابق ازواج مطہرات کو عام حالات میں عام مردوں کے علاوہ نابینا مردوں کو بھی دیکھنے سے منع فرمایا گیا۔

جب کہ عام خواتین کو اس حکم سے مستثنیٰ قرار دیا گیا۔ جیسے حضرت قاطر بنت قیس رضی اللہ عنہا کو جب ان کے شوہر حضرت ابو عمرو بن حفص رضی اللہ عنہ نے طلاق دی تو عدت گزارنے کیلئے رسول اکرم ﷺ نے ان سے فرمایا:

”اعدى عند ام مکتوم فانه رجل اعشى تصعب لياك“ (۳۴)

ترجمہ: ”تو عبداللہ بن ام مکتوم کے ہاں عدت گزار، کیونکہ وہ نابینا شخص ہے اور تم اپنا دوشہ و غیرہ اس گھر میں اتار سکتی ہو“۔

پھر آپ ﷺ نے یہ نہیں فرمایا کہ تم نے اس کی طرف نہیں دیکھنا اور نہ ہی یہ فرمایا کہ تو اس سے حجاب کر۔

ابن مکتوم حضرت قاطر بنت قیس کے ابن عم (بچا) کے بیٹے تھے۔ اس لیے 10ھ کو آپ ﷺ نے حضرت قاطر رضی اللہ عنہا کو ان کے ہاں عدت گزارنے کا حکم فرمایا۔ اس طرح یہ دونوں باہم رشتہ دار تھے لیکن آپس میں غیر محرم تھے۔ (۳۵)

حضرت قاطر رضی اللہ عنہا نے حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ کے ہاں عدت کے تین ماہ

گزارے۔ اس دوران عام حالات میں حضرت قاطر رضی اللہ عنہا، حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ کو دیکھتی رہیں۔ لہذا یہ حدیث اس بات کی شہادت دیتی ہے کہ حجاب کا جو حکم ازواج مطہرات کیلئے خاص تھا، وہ عام مسلم عورتوں کے لیے نہیں تھا۔

۶۔ حکم حجاب ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا۔ اس پر ایک شہادت ازواج مطہرات کا اس حکم پر شدت سے عمل کرنا ہے۔ جب کہ شریعت میں اس حکم پر عام مسلمان عورتوں کے لیے رخصت ہے۔

رسول اکرم ﷺ نے حالت احرام میں خواتین کے بارے میں فرمایا:

ولا تنظف المحرمة ولا تلبس القفازین۔ (۳۶)

ترجمہ: ”احرام والی عورت نہ نقاب اوڑھے اور نہ دستاں پہنے“۔

ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اس رخصت کے باوجود ضرورت کے وقت نقاب اوڑھتیں۔ چنانچہ سنن ابی داؤد میں روایت ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں:

”كان الركب يعمرون بنا ونحن محرمات مع رسول الله ﷺ فاذا حاذوا بنا سدلنا احدانا جفانها من راسها على وجهها فاذا جاوزونا كشفناه“۔ (۳۷)

ترجمہ: ”عجیبہ ازواج کے سفر میں ہم لوگ بحالت احرام رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھے، جب مسافر ہمارے پاس سے گزرتے تو ہم اپنے سر سے چادریں کھینچ کر منہ پر ڈال لیتی تھیں اور جب وہ گزر جاتے تو ہم منہ کھول لیتی تھیں۔“

بعض لوگ ان احادیث سے یہ مفہوم اخذ کرتے ہیں کہ چونکہ حالت احرام میں نقاب نہ اوڑھنے کا حکم دیا گیا ہے لہذا عام حالات میں نقاب اوڑھنے کا حکم ہے۔

یہ استدلال بظاہر درست نہیں اس لیے کہ یہاں احرام کی حالت میں نقاب نہ کرنے کے علاوہ دستاں نہ پہننے کا بھی حکم ہے، لہذا ان لوگوں کے نزدیک نقاب کرنے کے ساتھ ساتھ دستاں پہننے بھی لازمی ہونا چاہیے جب کہ عملاً ایسا نہیں اس لیے کہ ان کے ہاں چہرہ ستر میں داخل ہے اور ہاتھ ستر میں داخل نہیں۔

لہذا ایک ہی حدیث کے ایک حصے سے کسی امر کا استدلال کرنا اور دوسرے حصے سے استدلال نہ کرنا صحیح معلوم ہوتا ہے۔

۷۔ ازواج مطہرات کے بعض محرم رشتہ دار ایسے تھے جن سے آپ پر وہ کرتیں اور وہ محرم رشتہ دار بھی ان



کے ہاں نہیں جاتے تھے۔

حضرت حسن و حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما، حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے محرم تھے اس لیے کہ یہ دونوں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نواسے تھے۔ اس طرح یہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے بھی نواسے کہلاتے، لیکن اس کے باوجود آپ ان سے پردہ کرتیں۔ حسین کریمین بھی ان کے ہاں نہ جاتے۔ اگرچہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ نے ان دونوں کا حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے ہاں بغیر حجاب کے جانا جائز دیکھ کر فرمایا تھا۔ (۳۸)

۸۔ ازواج مطہرات اس شدت سے حجاب کیوں کرتیں۔ اس کے متعلق امام مسعود بن القراہی (م 516ھ) فرماتے ہیں کہ آیت حجاب کے نزول کے بعد کسی شخص کو اجازت نہ تھی کہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کسی زوجہ محترمہ کی طرف نظر اٹھا کر دیکھے خواہ وہ نقاب میں ہوں یا بغیر نقاب کے۔ (۳۹)

علامہ طحاوی نے فرمایا: (م 735ھ) نے فرمایا:

لم یکن لاحد ان یبصر الی امرأ من نساء رسول اللہ ﷺ من غیر مغطیة (۵۰)

ترجمہ: "کوئی مسلمان کے لیے جائز نہیں کہ وہ ازواج مطہرات میں سے کسی کی طرف نظر کرے خواہ وہ نقاب میں ہوں یا بغیر نقاب کے۔"

جب کہ عام مسلم خواتین کو نقاب یا برقعہ میں دیکھنا بالاتفاق گناہ نہیں ہے۔ جب کہ ائمہ فقہاء کے نزدیک عجمی عورت کے چہرے اور ہاتھوں کی طرف دیکھنا جائز ہے بشرطیکہ قہر کا خوف نہ ہو۔ (۵۱)

ازواج مطہرات کی اس خصوصیت کے پیش نظر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے حضرت زینب رضی اللہ عنہا بنت جحش کا جنازہ لے جاتے وقت ان کی فحش مہارک پر ایک قہر ٹایا تھا تاکہ عام لوگوں کی نظر آپ کے جسد مبارک پر نہ پڑے۔ (۵۲)

۱۰۔ قائل نگر بات یہ ہے کہ ازواج مطہرات جن کے بارے میں ارشاد باری ہے: "ازواجہ امہم" رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج تمام مسلمانوں کی مائیں ہیں۔

جب آپ امت مسلمہ کے مردوں کی روحانی مائیں ہیں تو پھر یہ حجاب ان پر فرض کیوں کیا گیا اگر ان پر فرض ہے تو دیگر مسلم خواتین پر بدرجہ اولیٰ فرض ہونا چاہئے۔

ازواج مطہرات کے لیے فرضیت حجاب کی دودھ تو تھیں:

ول۔ خصوصی عزت، عظمت و حرمت:

ازواج مطہرات کے لیے حجاب کی فرضیت کی علت ان کی خصوصی عزت، عظمت و تکریم اور وہ خصائص ہیں جن سے دیگر خواتین محروم ہیں۔ ازواج مطہرات کے بارے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

یٰۤاَیُّهَا النَّبِیُّ اَمَّا مِنْ نِسَاۗءِ (۵۳)

اے نبی (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی ازواج تم معمولی عورتوں کی طرح نہیں ہو جیسے عمل صالح کی ادائیگی پر ازواج مطہرات کے لیے دو گنا ثواب ہے جب کہ واضح فحش کے ارتکاب پر انہیں دو گنا عذاب کی وعید سنائی گئی۔ اس خصوصیت سے عام مسلم خواتین محروم ہیں۔ اس طرح فرضیت حجاب بھی ازواج مطہرات کی خصوصیت ہے۔

دوم۔ امت کا تحفظ:

ازواج مطہرات کے لیے فرضیت حجاب کی دوسری وجہ امت کے مردوں کا تحفظ ہے اس لیے کہ اگر ازواج مطہرات میں سے کوئی بھی حجاب میں نہ ہوں اور ان کی طرف دیکھنے سے کسی مسلمان کے دل میں کسی طرح کا کوئی خیال پیدا ہو جائے تو محض اس خیال سے تباہی اس کا حقدار ہو جاتی ہے۔

چنانچہ صحیح بخاری میں روایت ہے کہ ایک بار ام المومنین حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا دوران احکاف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کے لیے مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں آئیں۔ تھوڑی دیر آپ سے بات چیت کی۔ پھر آپ انہیں رخصت کرنے کے لیے ان کے ساتھ مسجد کے دروازے تک تشریف لائے اور وہاں کچھ عرصہ کے لیے کھڑے ہو گئے اسی دوران انصار میں سے دو اشخاص وہاں سے گذرے تو انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سلام عرض کیا۔ آپ نے ان سے فرمایا زہرا ہنمہ دیکھو یہ میرے پاس (میری زوجہ) صفیہ ہیں۔ انہوں نے عرض کی یا رسول اللہ آپ یہ کیا فرماتے ہیں اس پر آپ نے فرمایا۔

ان الشیطان یسلع من الانسان ملبغ الدم والیٰ عنیت ان یلذف الی اللوبکما شیاء الیٰ رواہ فیہلکا (۵۵)

ترجمہ: "شیطان انسان میں خون کی طرح گھوم جاتا ہے مجھے اس کا خطرہ وہاں ہے کہ وہ اس کا لہو لہا کرے اور اس کی وجہ سے تم خواہ تو اہلک ہو جاؤ۔"

دوسری روایت کے مطابق آپ ﷺ نے فرمایا کہ تم کوئی بدلتی کرتے بلکہ بات یہ ہے کہ

میں خوب جانتا ہوں کہ کبھی شیطان دل میں غیر اختیاری دوسرے ذال دلتا ہے۔

لہذا اس تحفظ کے پیش نظر ازواج مطہرات کے لیے حجاب اس حد تک ضروری قرار دیا گیا کہ وہ شرعی حواج کے لیے بھی اپنا چہرہ نہیں کھول سکتی تھیں اور عام مسلمان ازواج مطہرات کو نہ نقاب و حجاب میں اور نہ بغیر حجاب کے انہیں دیکھ سکتا تھا۔

باندی کے لیے حجاب نہ ہونے پر تمام آئمہ کا اجماع ہے بلکہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے وفات نامی ایک نقاب پوش باندی کو دیکھا اور اس کا حجاب اتار دیا۔ (۵۶)

حضرت ماریہ قبطیہ رضی اللہ عنہا جن سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صاحبزادے حضرت ابراہیم رضی اللہ عنہ کی ولادت ہوئی باندی ہونے کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں حجاب کا حکم دیا۔ (۵۷)

اس سے بھی ازواج مطہرات کے لیے حجاب کی فرضیت واضح ہوتی ہے۔

ازواج مطہرات کے لیے حجاب کی اس فرضیت کا اظہار اس سے بھی ہوتا ہے کہ اکثر علماء کرام کے نزدیک عام عورتوں پر چہرے کا حجاب واجب نہیں بلکہ زیادہ سے زیادہ سنت مستحبہ ہے چنانچہ شارح صحیح مسلم امام نووی (۶۷۷ھ) فرماتے ہیں:

لا یجب علی المرأة ستر وجهها فی طرفها وإنما ذلک ہوسنة مستحبة ویجب علی الرجال غصص البصر. (۵۸)

عام مسلمان خواتین پر راستے میں چہرے کا ڈھانپنا واجب نہیں سنت مستحبہ ہے البتہ مردوں پر نظروں کا جھکانا واجب ہے۔

اس طرح امام قسطلانی (۹۲۳ھ) فرماتے ہیں۔

لا یجب علی المرأة ستر وجهها فی الطریق وإنما ہوسنة. (۵۹)

ترجمہ: "عام راستوں میں مسلمان عورتوں پر چہرہ چھپانا واجب نہیں بلکہ سنت ہے۔"

علامہ غلام رسول سعیدی نے حنفی فقہاء احناف کے بارے لکھا ہے کہ حنفی فقہاء احناف اس کے قائل ہیں کہ انہی عورت کے چہرے اور ہاتھوں کی طرف دیکھنا جائز ہے اگر قہر کا خوف نہ ہو۔ (۶۰)

علامہ وحید الزماں نے لکھا ہے کہ عورت کا چہرہ اور گئے تک ہاتھ کھلا رکھنے میں مضائقہ

نہیں (۶۱)

اگر اس آیت کا حکم بھی اصوات المؤمنین کی طرح عام خواتین کے لیے لازم قرار دیا جائے تو پھر انہیں بھی چاہیے۔

(i) صرف ایک آنکھ راستہ دیکھنے کے لیے کھلی رکھیں۔

(ii) نہ خود کسی غیر محرم کو دیکھیں اور نہ اپنا چہرہ کسی غیر محرم کے سامنے کھلا رکھیں۔

(iii) تعلیمی اداروں میں کام کرنے والی عورتیں مرد و فیزی حمل سے بھی حجاب کریں۔

(iv) اپنے تمام غیر محرم رشتہ دار جیسے چچا زاد، ماموں زاد، خالہ زاد بھائیوں، اپنے شوہر کے چھوٹے اور بڑے تمام بھائیوں اور اپنے دیگر تمام رشتہ داروں سے حجاب کریں اور انہیں بھی نہ دیکھیں۔

اس طرح ازواج مطہرات پر واجب اس نوعیت کے حجاب کے مطابق جو عورت بھی حجاب نہیں کرے گی وہ حکم حجاب کی تارک کہلائیے گی۔

حجاب کی یہ نوعیت وہ ہے جس پر آج شاید ہی کوئی عورت عمل پیرا ہو۔ علامہ وحید الزماں کے نزدیک حجاب کی اس صورت پر عمل کرنا بہت مشکل ہے۔ (۶۲)

اس لیے کہ حجاب کی اس صورت پر عمل جب ممکن ہے جب خواتین کو آج گھروں میں مکمل طور پر پابند کر دیا جائے اور کسی بھی صورت میں انہیں گھر سے باہر نہ نکلنے دیا جائے۔ لیکن یہ وہ صورت ہے جو عورتوں کے لیے تکلیف والا ایلاق ہے اس پر آج بڑے سے بڑا دینی شخص نہ عمل کرتا ہے اور نہ ہی عمل کر سکتا ہے۔

۱۲۔ ازواج مطہرات کے لیے خاص حکم حجاب اور عام خواتین کے لیے حکم غصص بصر کا باہمی جائزہ لیں تو بھی یہ واضح ہوتا ہے کہ حکم حجاب کا تعلق غصص بصر کی زندگی سے متعلق ہے یعنی مومنوں سے کہا گیا کہ جب وہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گھروں سے کوئی چیز طلب کریں تو حجاب کی اوٹ میں طلب کریں۔ جب کہ غصص بصر کے حکم کا تعلق عام زندگی سے ہے یعنی کسی مسلمان کو کسی مسلمان عورت سے بات کرنے کی ضرورت ہو تو وہ بغیر کسی تخصیص کے کسی بھی مقام پر بات کر سکتا ہے لیکن اس کو نظروں کو جو جھکانے سے مشروط کیا گیا ہے۔

آیت حجاب اس لیے بھی ازواج مطہرات کے لیے خاص ہے کہ ازواج مطہرات سے عام کسی بھی مقام پر بات نہیں کی جاسکتی تھی سوائے ان کے گھر کے۔ واقعہ الگ میں حضرت صفوان بن ھیاشم رضی اللہ عنہما کے بارے میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں خدا کی قسم انہوں نے مجھ

سے کوئی بات نہیں کی اور سوائے "انا لله وانا اليه راجعون" کے اور کوئی لفظ جس نے ان سے نہیں سنا۔ (۶۳)

اگر اس آیت کو عام مسلم خواتین سے متعلق کیا جائے تو کوئی مسلمان کسی غیر عورت سے کسی بیرونی مقام پر بات نہیں کر سکتا۔ یہ صورت ہے جو آج کے دور میں ناممکن العمل ہے۔ اس لیے کہ آج زندگی کے ہر شعبہ میں خواتین شریک عمل ہیں ہسپتال ہوں یا تعلیمی ادارے، بنک ہوں یا دیگر ادارے ہر شعبہ پر خواتین مصروف عمل ہیں۔

عہد رسالت میں صحابہ کرام عام خواتین سے باہمی گفتگو کر لیا کرتے تھے بلکہ بعض صحابیات نے مختلف جگہوں میں حصہ لیا۔

حضرت ام کلثوم بنت حارث رضی اللہ عنہا نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں رومیوں کے ساتھ لڑی جانے والی جنگ میں شرکت کی اور بڑی دلیری سے شہادت پائی ایسے ہی عہد بنت عقبہ رضی اللہ عنہا نے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے عہد میں لڑی جانے والی جنگ یرموک میں حصہ لیا۔ (۶۴)

پہلے اہمیت:

حقیقیت سے یہ ثابت ہوا کہ:

۱۔ عورت و مرد کے ستر اور احکام ستر مختلف ہیں۔

۲۔ آیت حجاب کا نزول ۵ھ میں ہوا اور اس سے قبل تہرج جاہلیت سے منع کیا گیا۔

۳۔ آیت حجاب کا ایک خاص شان نزول ہے لہذا اس آیت میں دیے گئے تمام احکامات ازواج مطہرات کے لیے خاص تھے۔

۴۔ آیت حجاب میں ازواج مطہرات کو دیے گئے احکام دیگر مسلمانوں کو قرآن مجید میں الگ نوعیت سے دیے گئے ہیں۔

۵۔ اس آیت کا نزول منافقین کی لٹلا اور غیر اخلاقی حرکات کے باعث ہوا۔

۶۔ منافقین کے حوالے سے خاص شان نزول کے پس منظر میں نازل ہونے والا حکم عام نہیں ہوتا بلکہ جہاں یہ علت یا لفظ نیت ہوگی یہ حکم مؤثر ہوگا ورنہ نہیں۔

۷۔ حجاب کا حکم ازواج مطہرات کے لیے فرض تھا جب کہ عام مسلم خواتین کے لیے زیادہ سے زیادہ حجاب

کی شرعی حیثیت استحباب کی ہوگی۔

۸۔ چونکہ یہ آیت ازواج مطہرات کے لیے خاص تھی لہذا اس سے عام مسلم خواتین کے لیے حجاب کا استدلال نہیں لیا جائے گا۔

۹۔ حجاب نہ کرنے والی خواتین ذوق تارک واجب ہوں گی اور نہ ہی انہیں قاحت کہا جائے گا۔

### حواشی و حوالہ جات

۱۔ رابع السنہانی، المفردات فی غریب القرآن (بذیل مادہ س۔ ت۔ د)، نور محمد کراچی، (س۔ ن۔ م) ۲۲۳

۲۔ ابن جریر رحمہ اللہ علیہ، تفسیر الجہد (باب شروع اصطلاحات حدیث نمبر ۳۲۲)، مکتبہ لاہور، شاہ کوٹ، (س۔ ن۔ م)، ۲۵۹/۱

۳۔ علاء الدین کاسانی، بدائع الصنائع، ترجمہ، ڈاکٹر محمود الحسنی عارف، مرکز تحقیق دیوبند، کراچی، ۱۹۹۷ء، ۲۸۵/۵، ۲۸۳۔

۴۔ عبد الرحمن کیلانی، احکام ستر و حجاب، مکتبہ السلام، لاہور، ۲۰۰۲ء، ۳۵

۵۔ سورۃ الاحزاب، ۳۳۔

۶۔ تاجی شامی، تاج تفسیر، سید عبدالعالم الیاسی، دارالاشاعت کراچی، ۱۹۹۷ء، ۳۶۹/۹۔

۷۔ سورۃ البقرہ، ۱۰۳۔

۸۔ علامہ ابن اسحاق، تفسیر القرآن، مکتبہ قاری، لاہور، ۱۹۹۳ء، ۲۶۳/۶۔

۹۔ ایضاً، ۲۶۵۔

۱۰۔ سورۃ النور، ۲۸، ۲۷۔

۱۱۔ امام بخاری، الجامع الصحیح، (کتاب التفسیر، باب لادخلوا بیوت النبی، نمبر ۳۷۹)، نور محمد کراچی، ۱۹۳۸ء، ۷۷/۷۔

تفسیر، الجامع الترمذی (باب التفسیر، باب سورۃ الاحزاب، نمبر ۳۲۱۸)، مکتبہ مدنیہ، لاہور، ۱۹۵۲ء، ۱۵۳/۲۔

۱۲۔ محمد ابن جریر طبری، تفسیر جامع البیان من تاجر القرآن، تحقیق محمود شاہ، دار احیاء التراث العربی، بیروت، ۲۰۰۱ء، ۳۸/۲۲۔

۱۳۔ ایضاً

۱۴۔ عبد الرحمن کیلانی، احکام ستر و حجاب، ۳۱۔

۱۰۔ علامہ نور بخش قاسمی، بہار تفسیر قرآن، (۱۹۸۲ء کا پہلا سال) مکتبہ القرآن، دہلی، یکشنبہ، ۱۹۸۰ء، (س۔ن)، ص ۸۰

۷۹۔

۱۱۔ سیدنا محمد بن مسلم، تفسیر ابن عباس، (۱۹۷۷ء) لاہور، ۱۹۷۷ء/۱۷۷۔

۱۲۔ مفتی محمد شفیع، تفسیر معارف القرآن، ادارۃ المعارف، لاہور، ۱۹۷۸ء/۲۰۰۔

۱۳۔ علامہ مودودی، تفسیر القرآن، مکتبۃ ترجمان القرآن، لاہور، ۱۹۷۹ء/۱۳۱۔

۱۴۔ مہر امروہو، بانیاں، پہاڑ کی شری مشیت، ادارۃ انیس، لاہور، ۲۰۰۱ء/۳۱۰۔

۲۰۔ سورۃ انفور: آیت ۲۷	۲۱۔ سورۃ انفور: آیت ۲۱	۲۲۔ سورۃ انفور: آیت ۲۰
۲۳۔ سورۃ انفور: آیت ۳۹	۲۳۔ سورۃ انفور: آیت ۵۷	۲۵۔ سورۃ انفور: آیت ۵۸
۲۶۔ سورۃ انفور: آیت ۲۳۲	۲۷۔ سورۃ انفور: آیت ۲۳۲	۲۸۔ سورۃ انفور: آیت ۱۳۳
۲۹۔ سورۃ انفور: آیت ۱۳۳	۳۰۔ سورۃ انفور: آیت ۵۷	۳۱۔ سورۃ انفور: آیت ۲۳
۳۲۔ سورۃ انفور: آیت ۵۹		

۳۳۔ امام بخاری، الجامع الصحیح، (کتاب التفسیر، باب قولہ قال اتقوا اللہ ولما لکم بہ من انفسکم)، ۲۳۳/۲

۳۴۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد قرطبی، الجامع الصحیح، ۱۲۲ قرآن، ادارۃ کتاب العرب، القاہرہ، ۱۹۹۷ء/۱۶۱۔

۳۵۔ سورۃ انفور: آیت ۵۵

۳۶۔ امام مسلم، الجامع الصحیح، (کتاب الکاف، باب ذوق نخب بہت بخش، نمبر ۳۵۰)، مطبع علمی، دہلی، ۱۹۷۱ء/۱۰۔

۳۷۔ ترمذی، الجامع الترمذی، (باب التفسیر القرآن، باب من سورۃ انفور: آیت ۱۳۳)، ۱۳۳/۲۔

۳۸۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، ترمز محمد اللہ، لاہور، ادارۃ اشاعت، کراچی، ۲۰۰۳ء/۲۳۱۔

۳۹۔ عبد الرحمن کیوانی، احکام ستر و حجاب، ص ۳۱۔

۴۰۔ محمد ابو القاسمی، ابن عبد الباقی، شرح الامام ابو القاسمی علی المواہب اللدیہ، فیہ مذکورہ محمد ابو القاسمی، القاہرہ، القاہرہ، ۱۹۹۶ء/۲۶۶۔

۴۱۔

۴۲۔ علامہ محمد بن ابی بکر اسحاقی، المواہب اللدیہ، تحقیق مساع احمد الثانی، المکتب الاسلامی، بیروت، ۱۹۹۹ء/۲۵۸۔

۴۳۔ امام ترمذی، الجامع الترمذی، (باب الادب، باب بانا منی احباب، نمبر ۲۸۷)، ۲۸۷/۲۔

۴۴۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۳۶۷۔

۴۵۔ امام مسلم، الجامع الصحیح، (کتاب الطلاق، باب الطلاق البائن، نمبر ۳۶۹۷)، ۳۶۹۷/۱۔

۴۶۔ نیاز فتح پوری، صحاحیات، بیس، انڈیا، کراچی، ۱۹۸۱ء/۱۷۹۔

۴۷۔ امام بخاری، الجامع الصحیح، (باب انفور، باب من علیہ لکم بہا لکم بہ، نمبر ۱۸۳۸)، ۱۸۳۸/۱۔

۴۸۔ امام ابو داؤد، سنن ابی داؤد، (کتاب النکاح، باب فی الخمر، جلد ۱، نمبر ۱۸۳۲)، کراچی، ۱۹۶۹ء/۲۵۴/۱۔

۴۹۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۳۶۹۔

۵۰۔ حسین بن محمد، الترمذی، تفسیر ابی داؤد، ادارۃ المکتب العلمیہ، بیروت، ۲۰۰۳ء/۳۰۶۔

۵۱۔ علامہ ابن عربین، تفسیر ابی داؤد، (باب فی معانی انفور، نمبر ۱۱۵)، ادارۃ المعارف، لاہور، ۱۹۷۹ء/۵۳۔

۵۲۔ بیروت، (س۔ن)، ۲۷/۲۔ ۵۱۔ علامہ امام رسول سعیدی، شرح صحیح مسلم، نمبر ۱، ادارۃ دار الفکر، لاہور، ۲۰۰۳ء/۵۰۶۔

۵۳۔ امام قسطلانی، المواہب اللدیہ، ص ۲۵۸۔

۵۴۔ سورۃ انفور: آیت ۶۱

۵۵۔ ایضاً: آیت ۳۳

۵۶۔ امام بخاری، الجامع الصحیح، (باب الاحکاف، باب حل عجز البعثک لحوالہ، نمبر ۲۰۳۵)، ۲۰۳۵/۱۔

۵۷۔ امام قرطبی، الجامع الاحکام القرآن، ۲۳۳/۱۳۔

۵۸۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، ص ۳۶۷۔

۵۹۔ امام سجی، ابن شرف نووی، شرح صحیح مسلم، مطبع علمی، دہلی، ۱۳۳۸ھ/۲۱۲۔

۶۰۔ امام قسطلانی، المواہب اللدیہ، ص ۲۵۹۔

۶۱۔ علامہ نظام رسول سعیدی، شرح صحیح مسلم، ۱۳۹/۵۔

۶۲۔ وحید المرزا، ترمز محمد اللہ، لاہور، القاہرہ، القاہرہ، ۱۹۷۸ء/۲۸۱۔

۶۳۔ ایضاً: ص ۲۸۳

۶۴۔ قاضی ثناء اللہ پانی پتی، تفسیر مظہری، ص ۲۹۵۔

۶۵۔ نیاز فتح پوری، صحاحیات، ص ۲۳۸۔

## تعارف مقالہ

## ”قرآن مجید کے آٹھ منتخب اردو تراجم کا تقابلی جائزہ“

محمد اعظم سعیدی

مہتمم، جامعہ اسلامیہ کورسے وال، کراچی

مترجم ڈاکٹر محمد کلیل اوج کی قبل ازیں بھی چند کتب و مقالہ جات طبع ہو کر اہل علم میں مقبولیت کی سند حاصل کر چکے ہیں اور یہ کہنا بھی مناسب ہوگا کہ ان مقالات و کتب نے ڈاکٹر صاحب موصوف کے زاویہ فکر کا تعین کر دیا ہے اور قرآن سے ان کے تعلق اور گہری لگن کو بھی محسوس کر دیا ہے اور زیر نظر کتاب ”قرآن مجید کے آٹھ منتخب اردو تراجم کا تقابلی جائزہ“ اس تعلق کی تین شہادت ہے۔ یہ کتاب ڈاکٹر صاحب کا وہ تحقیقی مقالہ ہے جس پر جامعہ کراچی نے موصوف کو پی ایچ ڈی (Ph.D) کی ڈگری ایوارڈ کی ہے۔ اس کتاب کی جامعیت و اہمیت تو اس کے نام سے ہی عیاں ہے، پھر جن منتخب آٹھ اردو تراجم کا تقابلی جائزہ لیا گیا ہے، ان میں سے ہر مترجم اپنے فکر و عقیدہ میں اسکول آف تھات کی حیثیت کا حامل ہے اور وہ بھی ایسے جو اپنے قبیلین و معتقدین میں طرف آفریں۔ ایسے حضرات کے تراجم کو تھابلی و تجزیہ کی کسوٹی پر پرکھنے کی سعی کو جسارت کا نام ہی دیا جاسکتا ہے لیکن اس شخصیت پرستی کے عہد میں صرف اور صرف ایک محقق ہی ایسا قدم اٹھا سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ڈگری ایوارڈ ہونے کے ساتھ ہی جہاں اہل علم و دانش نے اس سعی جمیل کو بے حد سراہا وہاں مطالعہ کی زحمت سے نا آشنا شخصیت پرستوں نے چند بیگونیوں بھی کیوں اور اپنے زعم کے زیر سایہ یہ باور کر لیا کہ ضرور ہمارے مقتدا کے ترجمہ کو کتر کرنے کی کوشش کی گئی ہوگی۔ چنانچہ اس سوچ کو کوئی ناخلف و مجالس میں خوب پھیلا دیا گیا مگر ”الحق بعلو ولا یعلیٰ“ کے مصداق حق نے اپنی رفعت کو خود تسلیم کر دیا کہ اہل علم میں ان منتخب اردو تراجم کے تقابلی جائزے کی خوب پڑ باری ہوئی۔ اب یہ مقالہ دارالاند کیرلا اور سے کتابی شکل میں طبع ہو کر منظر عام پر آ گیا ہے۔

اس تحقیقی مقالہ میں تین فصول ہیں۔ فصل اول بطور مقدمہ کے ہے جس میں موضوع کی اہمیت، ضرورت اور تعارف کے زیر عنوان قرآن مجید کے اردو تراجم کی افادیت کو واضح کرنے کے ساتھ

ساتھ تراجم کی نوعیت اور اپنے عہد کے اسکول آف تھات ہونے کی عقدہ کشائی بھی کی گئی ہے اور اپنے مضبوط طرز استدلال سے یہ باور کر لیا ہے کہ قرآن بھی کو زندان مسلک میں مقید نہ کیا جائے بلکہ مسلک کو تصور قرآن کے عین سانچے میں ڈھالا جائے۔ چنانچہ فاضل محقق نے اسی نقطہ نظر کو اجاگر کرنے کے لیے آٹھ منتخب اردو تراجم قرآن کے حسن کو ایک گورہ شناس جوہری کی طرح پرکھا ہے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے جن ذی وقار شخصیات کے تراجم کو موضوع تحقیق و تجزیہ بنایا ہے وہ درج ذیل ہیں۔

(۱) مولانا محمود الحسن دیوبندی

(۲) مولانا احمد رضا خان بریلوی

(۳) مولانا ثناء اللہ امرتسری

(۴) مولانا عبدالناجد ریاضی

(۵) مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی

(۶) مولانا امین حسن اصلاتی

(۷) مولانا محمد کریم شاہ ازہری

(۸) مولانا ابو منصور

فاضل محقق نے مذکورہ مترجمین عظام کے تراجم سے منتخب آیات کا تقابلی جائزہ ”افسوساً الوزن بالسقط“ کے نتیجے میں کیا ہے اور اس سلسلے میں کسی مترجم کی عقیدت کو تحقیق کی راہ میں سد سکندری نہیں ہونے دیا اور نہ ہی کسی طرف اپنے جھکاؤ کو ظاہر ہونے دیا ہے۔ یہی ایک محقق و تھابلی کا عدل ہے۔

فصل دوم میں موضوع کا دائرہ بحث و تحقیق کو بیان کرنے کے لیے چھ ذیلی عنوانات کا نام کیے ہیں اور ساتھ ہی اپنی تحقیق و تجزیہ کے لیے دیگر محققین کی طرح مختلف سورتوں سے من پسند آیات کا انتخاب کرنے کے بجائے ”عسم پارہ“ کو بنیاد بنانے کی بھی بیان کر دی ہے، اور نہ حسب روایت یہ تاثر پیدا ہو جاتا کہ یہاں بھی کسی پسندیدہ ترجمہ کو اجاگر کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ نیز اس فصل میں یہ بھی واضح کر دیا کہ عم پارہ کی صرف انہی آیات مبارکہ کو موضوع تحقیق و تجزیہ بنایا ہے جن کے ترجمہ میں مترجمین کے مابین کوئی معنوی، لغوی، صرفی، نحوی یا ادبی فرق محسوس کیا ہے، جن آیات کے تراجم میں کوئی معنوی یا لغوی فرق نہیں تھا یا وہ آیات کہ جن کو کوئی اپنے مسلک کے لیے نہ مانکہ تصور کرتا ہے انہیں دائرہ تحقیق و تقابلی جائزے میں نہیں لایا گیا۔

فصل سوم میں موضوع کے لازمی مصادر اور اسلوب تحقیق کے زیر عنوان اختیار کیے گئے طرز تحقیق اور اسلوب نگارش کو مفصل بیان کر کے بطور نتیجہ یہ بتایا گیا ہے کہ اس اعداد تحقیق سے مذکورہ تراجم کے حوالے سے بوقلموں اور متنوع انتظامی امور اعلیٰ من القس ہو گئے ہیں۔ یہ فصل چھ ابواب اور اختتامیہ پر مشتمل ہے۔

پہلی باب میں عہد نبوی ﷺ سے عہد حاضر تک قرآن مجید کے ترجموں کی ضرورت و اہمیت پر

تفصیلی روشنی ڈالی گئی ہے اور علامہ سیوطی کی الاقان کے حوالے سے تقریباً 59 مفسر قرآن صحابہ کرام کی نشاندہی کی گئی ہے۔ اسی طرح عہد تابعین میں حضرت عبداللہ ابن عباس کی سربراہی میں مکہ مکرمہ کے تفسیری کتب، حضرت ابی بن کعب کی سربراہی میں مدینہ منورہ کے تفسیری کتب اور حضرت عبداللہ بن مسعود کی سربراہی میں عراق کے تفسیری کتب سے مع اسماء مفسرین روشناس کرایا گیا ہے پھر ترجمہ کی ضرورت و اہمیت کو یہ کہہ کر اجاگر کیا گیا ہے کہ قرآن مجید کے مدعا مفہوم کو سمجھنے اور قرآن سے حصول افادہ و استفادہ کے لیے ترجمہ بنیادی شرط ہے۔ اس کے بغیر قرآن کی تفہیم و تفسیر اور مراد تک رسائی ناممکن ہے، یہی وجہ ہے کہ دنیا کی بکثرت زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ ہوا ہے اور یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

دوسرے باب میں قرآن مجید کے اردو تراجم کی ابتدا اور اس کا ارتقائی جائزہ لے کر یہ بتایا گیا ہے کہ دسویں صدی ہجری یعنی کم و بیش چار سو سال پہلے سے اردو میں قرآن کریم کے تراجم کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا اور اسی صدی کے اواخر میں تفسیری حاشیہ نگاری بھی شروع ہو گئی تھی، اگرچہ یہ دونوں کام مکمل اور بالاشتعال نہیں تھے اور زبان بھی ابتدائی عہد کی تھی پھر بھی کام ۱۱۰۰ اور اسی عہد کی ضرورت کو کچھ نہ کچھ پورا کیا گیا۔ جن کے کئی مخطوطے (قلمی نسخے) مختلف کتب خانوں اور لائبریریوں میں محفوظ ہیں، جبکہ لفظی اور باحاورہ اردو میں مکمل ترجمہ قرآن شاہ رفیع الدین اور شاہ عبدالقادر دہلوی کے ہیں یعنی دونوں کے مکمل تراجم کا سہرا دونوں بھائیوں کے سر ہے۔ نیز اس باب میں تفہیم قرآن کے ارتقاء پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے اور ساتھی انیسویں صدی کے مکمل اور مطبوعہ تراجم قرآن کا مختصر اشارہ یہ بھی دیا گیا ہے، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ 1829ء سے 1900ء تک اردو زبان میں 34 مکمل تراجم قرآن طبع ہو کر منظر عام پر آئے۔ اس کے بعد دسویں صدی یعنی 1901ء تا 1983ء تک قرآن مجید کے وہ اردو تراجم جو کہ غیر مطبوعہ اور مکمل ہیں ان کا اشارہ یہ دیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ گزشتہ صدی میں 53 تراجم قرآن طبع ہو کر منظر عام پر آئے ان میں 34 تراجم تو مع ضخیم تفسیر و حواشی کے ہیں صرف نو عدد و محض تراجم ہیں۔ نیز کچھ تفسیری تراجم کی بھی نشاندہی کی گئی ہے۔ واضح رہے کہ 1983ء کے بعد کے تراجم اس میں شامل نہیں کیے گئے، اسی طرح انیسویں اور بیسویں صدی کے غیر مطبوعہ تراجم کا بھی ذکر نہیں کیا گیا۔

تیسرے باب میں آٹھ منتخب اردو تراجم کے ترجمہ نگاروں کی حیات کا تعارف اس طرح کرایا گیا ہے کہ ان کا خانہ دانی پس منظر، ولادت، تحصیل علم، پھر علمی، تدریسی، تحریری، تقریری و تصنیفی کاوشوں اور کارناموں کا مکمل احاطہ کیا گیا ہے، اس سلسلے میں کم و بیش 91 صفحات وقت کیے گئے ہیں۔

چوتھے باب میں منتخب آیات کے ترجمہ کے تقابلی جائزے سے پہلے اس حقیقت کا اظہار کر دیا

گیا ہے کہ قرآن مجید کی الہامی و معجزاتی زبان کا کسی بھی زبان میں من و عن ترجمہ کرنا اگر مشکل نہیں تو آسان بھی نہیں ہے اور کوئی بھی مترجم ہزار ہا زبان و بیان پر قدرت رکھتے اور سعی و جہد کے باوجود اس پر قادر نہیں ہو سکا، باری ہم مترجمین نے حسب استطاعت اپنے اپنے فہم و ادراک اور علمی وسعت کے مطابق قرآنی الفاظ کے معنی و مفہوم کو اپنی اپنی زبانوں میں منتقل کرنے کی جو سعی بسیار کی ہے وہ لائق تحسین ہے۔

محقق کے اس اظہار حقیقت کے بعد یہ امر عیاں ہو گیا کہ منتخب اردو تراجم کے مترجمین کی کاوشوں کو سراہا گیا ہے اور ان کے تراجم کو زبان و بیان، مروجہ گرامر، مرادات، مزید وقات، ماہل و ماہد سے رابطہ، ادبیات اعلیٰ اور لغت و اصطلاح کی کسوٹی پر پرکھا گیا ہے پھر جو ترجمہ کسی بھی زبان سے الفاظ قرآن کی روح کے مطابق ظہر، اسے ماہر صراف کی طرح آپ زور سے مزہ چکا دیا یعنی سونے پر سہا کر دیا ہے کیونکہ محقق کا اصل مقصد کسی ترجمہ کو نہیں بلکہ قرآن مجید کے مفہوم و معنویت کو اجاگر کرنا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دوسرے تراجم کی بھی تنقیح و تعلقہ نہیں کی اور نہ ہی کسی مترجم کی تفسیری ہے بلکہ ایسے بعض تراجم اور ان کی زبان و بیان کو ان کے عہد کے راجح الوقت ادب کی ترجمانی قرار دے کر بھی تحسین فرمائی ہے، جیسے سورۃ النہام کی ابتدائی تین آیتوں کے آٹھوں ترجمہ نگاروں کے تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے تقابلی جائزہ میں لکھا ہے کہ مولانا شاہ احمد قسری، مولانا احمد رضا خان بریلوی، مولانا محمود الحسن دیوبندی، مولانا عبدالمجاہد ریادوی اور مولانا امین احسن اصلاحی نے دوسری آیت کا ترجمہ سادہ خبریہ اسلوب کے تحت کیا ہے جب کہ مولانا منصور نے تیسری آیت کا ترجمہ سادہ خبریہ اسلوب سے کیا ہے لیکن مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور بی بی محمد کرم شاہ ازہری نے استغلیہ اسلوب کے تحت ترجمہ کیا ہے پھر نتیجہ میں مؤثر الذکر سید ابوالاعلیٰ مودودی اور بی بی محمد کرم شاہ ازہری کے ترجمہ کی تحسین کرتے ہیں کہ مضمون میں زور اور شدت پیدا کرنے کیلئے خبریہ اسلوب کے مقابلے میں استغلیہ اسلوب زیادہ بہتر ہوتا ہے، مطلب یہ کہ اگر مؤثر الذکر ترجموں کی تحسین کی گئی ہے تو باقی چوتراجم کی تعلقہ نہیں کی گئی ہے بلکہ سادہ خبریہ اسلوب کو بھی اپنی جگہ درست تسلیم کیا گیا ہے۔

اسی طرح سورۃ النہام کی آیت 5 اور 4 کے آٹھوں منتخب تراجم نقل کرنے کے بعد لفظ "سکلا" پر فحوی بحث کر کے یہ واضح کیا ہے کہ لفظ "کلا" کب رواج، ذہر اور ثقا کے معنی میں استعمال ہوتا ہے اور کب یہ کسی کلام کو مسترد کرنے کیلئے بطور اسم استعمال ہوتا ہے۔ پھر بطور نتیجہ بیان کرتے ہیں کہ مذکورہ فحوی بحث کے بعد مناسب یہ ہے کہ "کلا" کا معنی ہرگز نہیں / ایسا نہیں یعنی نقلی میں کرنے کے بجائے اثبات میں

کیا جائے جیسا کہ مولانا احمد رضا بریلوی، پیر محمد کرم شاہ الازہری اور مولانا ابو منصور نے کیا ہے۔ نیز سب علموں کا مفعول صرف پیر محمد کرم شاہ الازہری اور عبدالماجد دریابادی نے متعین کیا ہے، جب کہ پیر محمد کرم شاہ نے تو بجز پورے معنویت پیدا کرنے کے لیے سب علموں کے محدود کی بھی عقدہ کشائی کر دی ہے۔ اس طرح انہوں نے اپنے ترجمہ میں سارے حسن سولے ہیں۔ چنانچہ محقق نے یہاں بھی اگر پیر محمد کرم شاہ اور عبدالماجد دریابادی کے ترجموں کی تحسین کی ہے تو دیگر تراجم کی اہمیت سے بھی انکار نہیں کیا۔ باری ہر معلوم یہ ہوا کہ محقق کی نظر ترجمہ کے لفظی حسن پر نہیں بلکہ ان کا نقطہ نظر یہ ہے کہ کون سا ترجمہ الفاظ قرآنیہ کا حقیقی عکس لے ہوئے ہے۔ چنانچہ یہاں بھی اصل مقصود قرآن کی معنوی عظمت کو بلند کرنا ہے۔

اسی سورۃ النہاہ کی آیات 17 و 18 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے تجزیہ کر کے پہلے تو یہ معنی کیا ہے کہ تیسری آیت میں اسلوب کلام یا اعتبار الفاظ اگر چند چیز یہ ہو گیا ہے لیکن باقی معنی یہ پہلی آیت پر موقوف ہے جیسا کہ سورۃ الم نشرح کا اسلوب ہے یعنی آیت نمبر 2 و وضع اسلوب و ردک لفظ سادہ خبر یہ اسلوب کے تحت ہے لیکن معنا استفہامیہ اسلوب کے تحت ہے، اس حوالے سے ان آٹھوں تراجم میں صرف امین اصلاحی کا ترجمہ استفہامیہ انشائیہ اسلوب پر کیا گیا ہے جو کہ زیادہ مؤثر اور دلنشین ہے مگر دیگر تراجم جو خبریہ اسلوب پر کیے گئے ہیں ان کی افادیت سے بھی صرف نظر نہیں کیا گیا۔

اسی طرح اسی سورۃ کی آیت "وہنا ہوفکم سعاشدا" کے آٹھوں تراجم کو تحقیق و تجزیہ کی کسوٹی پر پرکھنے کے بعد محقق نے مولانا احمد رضا بریلوی، مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا ابو منصور کے لفظ آسمان کے اضافہ کے بغیر ترجموں کو خوب تر قرار دیا ہے اور پھر ان تینوں ترجموں پر قائم ہونے والے ایک اعتراض کا جواب بھی دے دیا ہے کہ بعض ماہرین کے حساب کے مطابق اطراف زمین میں پاپے جانے والے نقطہ ہوا کی استقامت، جو ایک سو لکھو میٹر سے بھی زیادہ ضخیم ہے وہ ایک پوائنٹ کی چھت کی دس میٹر کی ضخامت کے برابر ہے اور سعاشدا کی یہ ایک تفسیر ہے۔ مطلب یہ کہ تینوں مترجمین نے جو بغیر لفظ آسمان کے اضافہ کے ترجمہ کیا ہے تو وہ اس لیے صحیح ہے کہ آسمان سعاشدا کی تفسیر میں موجود ہے، البتہ دیگر پانچ مترجمین نے لفظ آسمان کے اضافہ سے جو ترجمہ کیا ہے وہ ترجمہ در ترجمہ ہے یعنی یہ تراجم بھی تفسیری ترجمہ ہوتے ہوئے لائق التفات ہے۔

سورۃ التکویر کی آیت 15 و 16 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے اپنے تجزیہ میں یہ نشاندہی کی ہے کہ مولانا احمد رضا بریلوی اور مولانا محمود الحسن دیوبندی کے ترجموں میں ستاروں اور

سیاروں کے عدم ذکر کے حوالے سے ایک قدر مشترک ہے جب کہ ان دونوں حضرات کے لفظ عسعس کے ترجمہ میں تاویل ممکن ہے جس کی رو سے مولانا احمد رضا بریلوی کا ترجمہ لائق ترجیح ہے۔ اسی طرح مولانا امین احسن اصلاحی اور سید ابوالاعلیٰ مودودی کے ترجمہ میں بھی ایک قدر مشترک کی نشاندہی کی گئی ہے کہ انہوں نے لفظ "فلا" کا ترجمہ پس نہیں کیا ہے جب کہ قسم سے پہلے "لا" اور "فلا" جس طرح یہاں آیا ہے وہ قسم کی نفی کے لیے نہیں بلکہ مخاطب کے معبود ذاتی کی نفی کے لیے آتا ہے اور اس سے مقصود اس کی تردید ہوتی ہے۔ چنانچہ اس مقام پر سید ابوالاعلیٰ مودودی اور امین احسن اصلاحی کے ترجمے نمایاں ہیں۔ نیز انہی آیات کے ترجمہ میں عبدالماجد دریابادی کی انفرادیت کو بھی نمایاں کیا ہے کہ موصوف نے اطم اور اللیل کی داؤد قمریہ کے حوالے سے لفظ قسم کا درجہ استعمال کیا ہے اور ایسا کر قرآن کے لفظی پہلو کی نمائندگی کے میں مطابق ہے۔ مطلب یہ کہ محقق نے اپنی تحقیق کو کسی ایک جگہ سے میں مقید نہیں کیا بلکہ قرآن کی معنویت کو آشکارا کر کے اپنے نظریہ کے مطابق جس ترجمہ میں جس زاویہ سے حسن نظر آیا ہے اس حسن کو اجاگر کیا ہے مگر اسی نقطہ نظر سے دوسرے ترجمہ کو قلم کی زد میں لانے کے بجائے دوسرے زاویہ سے اس کی اہمیت و رفعت کو کمینہ کیا ہے یعنی جو ترجمہ جس زاویہ پہلو سے منفرد تھا اسے ہی پہلو سے منفرد قرار دیا ہے۔

اسی طرح سورۃ المطففین کی آیت 27 و 28 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے اپنے تجزیہ میں امین احسن اصلاحی اور مولانا شاہ اللہ امرتسری کے ترجموں میں یکسانیت کی نشاندہی کی ہے کہ ان دونوں نے لفظ "ہیسا" میں ب کو ظرف کے معنی میں لیا ہے جب کہ دیگر چھ مترجمین نے ب کا معنی "سے" لیا ہے۔ پھر بطور نتیجہ بتاتے ہیں کہ دونوں طرح کے ترجمے اگرچہ درست ہیں مگر یہ بات حقیق ہے کہ ظرفیت کے لیے ب کا استعمال از روئے قواعد عربیہ بہت معروف ہے۔ پھر جن مترجمین نے ب کا معنی "سے" لیا ہے ان پر امین احسن اصلاحی کے اعتراض کو مسترد کرتے ہوئے محقق نے واضح کیا ہے کہ ہمارے نزدیک صحت ترجمہ کی رو سے دونوں طرح کے تراجم درست ہیں یعنی محقق نے اگر دو تراجم میں موجود دو ہرے سن کو ترجیح دی ہے تو دیگر تراجم کے حسن صحت کا بھی اقرار کیا ہے، لیکن ایک کھرے محقق کی شناخت ہے کہ وہ اپنا وزن کسی ایک جگہ سے میں نہیں ڈالے۔

سورۃ الشقاق کی آیت 16 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے اپنے مختصر مگر جامع تحقیقی تجزیہ کے پیش نظر یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی اور مولانا امین احسن اصلاحی نے اپنے ترجموں کا آغاز "پس نہیں" سے جو کیا ہے تو انہوں نے اس اسلوب میں بلاغت کا خیال رکھا یعنی ان

دونوں ترجموں میں "خلا" کی معنویت و افادیت کا بھرپور عکس موجود ہے جب کہ دوسرے پہلو سے مولانا احمد رضا بریلوی، مولانا ثناء اللہ امرتسری اور مولانا محمود الحسن دہلوی بندی کے تراجم میں لفظ "طشقی" کا ترجمہ کرنے کی ایک نئی قدر مشترک کی نشاندہی کی گئی ہے یعنی ان تینوں حضرات کے قرآنی الفاظ کے مناسب الفاظ میں ترجمہ کرنے کو سراہا گیا ہے۔

سورۃ البروج کی آیات 8 تا 14 کے آٹھوں منتخب تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے کئی زاویوں سے خاص طور پر حرف "اد" کے حوالے سے جامع تجزیہ کرنے کے بعد مولانا امین احسن اصلاحی کے ترجمہ کو باقی تراجم کے مقابلے میں قرآنی مدعا کے قریب تر قرار دیا ہے کیونکہ صرف اصلاحی صاحب نے ہی مذکورہ آیات کا ترجمہ مستقبل کے اسلوب سے کیا ہے جو کہ قرآن کے مقصدی پہلو سے بھرپور نظر آتا ہے جب کہ دیگر مترجمین نے مذکورہ آیات کا ترجمہ ماضی میں کر کے اس واقعہ کو گذشتہ زمانے کا ایک حصہ بنا دیا ہے۔

اسی طرح مذکورہ سورۃ البروج کی آیت 15 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے لفظ "المجید" کا باقتدار لفظ جائزہ لے کر "المجید" کو مشہور قرأت کے مطابق مرفوع ہونے کی بناء پر اوصاف الہی سے گردانا ہے۔ اس لحاظ سے عبدالماجد دریادوی، سید ابوالاعلیٰ مودودی، سید محمد کرم شاہ ازہری، مولانا محمود الحسن دہلوی بندی اور مولانا ثناء اللہ امرتسری کے تراجم کو از روایے قواعد و قرأت مشہورہ زیادہ مناسب قرار دیا ہے، کیونکہ "المجید" عرش کی صفت اس وقت ہوگا جب اسے سکور پڑھا جائے، بصورت مرفوع یہ اوصاف الہی سے ہوگا، اس لیے مذکورہ پانچوں تراجم معروف قواعد کے عین مطابق ہیں۔ سورۃ النجم کی آیت 14 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے ترجمہ میں استعمال کیے گئے الفاظ کا باقتدار ادب اور لفظ "مصر صا" کا باقتدار صرف وقت جائزہ لے کر مولانا احمد رضا خان بریلوی کے ترجمہ کو ہمدردگ و جہت معنویت سے لبریز ترجمہ قرار دیا ہے۔

بعد ازاں پانچویں باب میں باقتدار لفظ اور کچھ دیگر ضمنی پہلوؤں سے بھی ان منتخب اردو تراجم کا تقابلی جائزہ لیا گیا ہے۔ محقق نے حسب روایت سابقہ اپنے تجزیہ و تحقیق میں کچھ تراجم کی باقتدار قواعد لفظ و ادب انفرادیت کو نمایاں کیا ہے مگر یہاں بھی دوسرے تراجم کے حسن سے آنکھیں نہیں موند لیں جیسا کہ سورۃ الاعلیٰ کی آیت 6 کے آٹھوں تراجم نقل کر کے پھر ان کا تقابلی تجزیہ کر کے لکھتے ہیں کہ سات مترجمین نے لفظ "مستقر لک" کا ترجمہ پڑھانے سے کیا ہے جو کہ قواعد عربیہ کی رو سے صحیح ہے کیونکہ اس میں حرف خطاب "مک" مفعول بہ ہے اور یہاں مفعول بھی ایک ہی بیان ہوا ہے، اس لیے

اس کا ترجمہ پڑھانے سے کرنا بہتر ہے۔

پھر کہتے ہیں کہ مولانا سید مودودی کا ترجمہ پڑھانے سے کرنا اگرچہ قواعد عربیہ کے خلاف ہے لیکن اسے لفظ اس لیے قرار نہیں دیا جاسکتا کہ عام تفسیر کے مطابق حضور اکرم ﷺ کو بواسطہ جبرائیل امین علم دیا گیا ہے اور اس کی دلیل یہ آیت ہے "علیہ شہید اللہ القوی" یہاں شہید اللہ القوی سے مراد حضرت جبرائیل علیہ السلام کو لیا گیا ہے، اس لیے سید مودودی نے ترجمہ پڑھانے سے کیا ہے جب کہ دیگر حضرات نے حسن بصری مکتب کے تتبع میں شہید اللہ القوی کو اوصاف الہی میں شمار کیا ہے، اس لیے ترجمہ پڑھانے سے کیا ہے۔ علاوہ ازیں اپنے تجزیہ میں مزید کہتے ہیں کہ بقیہ سورتوں تراجم اگرچہ از روئے قواعد بالکل صحیح ہیں لیکن از روئے ادب سید محمد کرم شاہ اور عبدالماجد دریادوی کے تراجم زیادہ موزوں و منظر ہیں، کیونکہ ان دونوں حضرات نے حضور ﷺ کے لیے تو، تھو، تجھے، تم، تمہیں جیسے الفاظ استعمال کرنے کے بجائے لفظ آپ استعمال کیا ہے، فرض کہ محقق نے یہاں بھی قرآن کی معنوی مقصدیت کو اجاگر کرنے والے تراجم کی تحسین کی ہے مگر کسی مترجم یا اس کے ترجمہ کی تعلیہ و تفسیر نہیں کی ہے، اسے بالفاظ دیگر یوں کہا جاسکتا ہے کہ محقق اپنے نقطہ نظر سے کہیں جتا ہوا نظر نہیں آتا۔

سورۃ النجم کی آیت 22 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے بہت ہی جامع تجزیہ کیا ہے۔ اس باب میں چونکہ قرآن کی جامعیت کو واضح کرنے کے لیے اردو تراجم میں لغوی محاسن کا تقابلی جائزہ لیا گیا ہے، اس لیے الفاظ ترجمہ پر نظر مہینق سے توجہ ڈالی گئی ہے۔ چنانچہ محقق اپنے تجزیہ کے بعد بتاتے ہیں کہ مولانا ابو منصور، مولانا امین احسن اصلاحی، مولانا عبدالماجد دریادوی اور مولانا محمود الحسن دہلوی نے لفظ "جساء" کا ترجمہ رب کے آنے یا نمودار ہونے سے کیا ہے جب کہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور سید محمد کرم شاہ ازہری نے "جاہ" کا معنی رب کے جلوہ فرمانے سے کیا ہے، اگرچہ ظاہر الفاظ میں رب تعالیٰ کے آنے کا ذکر ہے مگر امر واقعہ یہ ہے کہ رب تعالیٰ آنے جانے سے قطعاً پاک ہے البتہ اس کے جلوہ فرمانے میں کسی کو کام نہیں اور اس کے شہادہ قرآن میں موجود ہیں۔ اس حوالے سے مولانا سید مودودی اور مولانا سید محمد کرم شاہ ازہری کے ترجموں میں لغوی معنویت ہے لیکن دوسرے پہلو سے کہ یہاں مضاف محذوف ہے اور امام فخر الدین رازی نے اس آیت میں چار محذوف ذکر کیے ہیں جن میں سے لفظ "امو" کو اکثر مفسرین نے تقدیر آیت کے بطور بیان کیا ہے، لہذا مضاف محذوف لفظ "امر" کے پہلو سے مولانا احمد رضا خان بریلوی اور مولانا ثناء اللہ امرتسری نے جو ترجمہ کیا ہے وہ بالکل صحیح اور برہنہ ہے اگر تیسرے یعنی ادب کے پہلو سے دیکھا جائے تو سید محمد کرم شاہ ازہری اور عبدالماجد دریادوی کے ترجموں



میں ادب و احترام کی رفق موجود ہے کہ ان دونوں حضرات نے حضور ﷺ کے لیے تیرا تیرے تمہارا تمہارے کے بجائے لفظ آپ کا استعمال کیا ہے۔ مطلب یہ کہ تحقیق نے یہاں بھی ترجمہ یا مترجم کے بجائے قرآن کی جامعیت کو اجاگر کیا ہے۔

سورۃ البعدہ کی آیت ایک اور دو کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد تحقیق نے پہلو "لا اقسام" کے حرف و لا پر بحث کی ہے، پھر لا منقصل اور لازائدہ کے معنی و مفہوم کا تقابلی تجزیہ پیش کر کے کہتے ہیں کہ اس پہلو سے کسی ایک ترجمہ کو راجح قرار دینا یقیناً امر دشوار ہے کیونکہ اگر قسم سے پہلے "لا" کا منقصل آتا عربی کا معروف اسلوب ہے تو اگر "لا" زائدہ نہ بھی ہو تو پھر بھی معنی وہی ہوں گے۔ نیز تحقیق نے یہ نشاندہی بھی کی ہے کہ سوائے مولانا امین احسن اسلامی کے باقی جملہ مترجمین نے "واست" کا خطاب حضور اکرم ﷺ کی ذات گرامی کو قرار دیا ہے۔ اگرچہ دعائیں کچھ فرق نہیں، لیکن امین احسن اسلامی کے ترجمہ میں لفظ تم کا استعمال چلتا نہیں ہے۔ اسی طرح حضور ﷺ کے لیے جن مترجمین نے لفظ تم تو، تجھ استعمال کیے ہیں ان کے مقابلے میں پیر محمد کرم شاہ ازہری اور مولانا عبدالماجد دریا بادی کے ترجمے زیادہ بہتر ہیں کہ انہوں نے حضور ﷺ کے لیے لفظ آپ استعمال کیا ہے۔ مزید تجزیہ میں یہ بھی بتا دیا ہے کہ آیت نمبر 2 کے ترجموں میں مترجمین کافی حد تک الگ الگ ہیں لیکن کسی بھی ترجمہ کو غلط یا راجح قرار نہیں دیا جاسکتا کیونکہ ہر ترجمہ قرآن کی بلاغت کے عین تتبع میں ہے۔

سورۃ الفس کی آیات 5, 6, 7 کے جملہ منتخب تراجم نقل کر کے تحقیق نے اپنے تقابلی تجزیہ میں ایک نتیجہ تو یہ نکالا ہے کہ مولانا احمد رضا بریلوی، مولانا سید مودودی، مولانا شامانہ ام تسری، مولانا ابو منصور، مولانا عبدالماجد دریا بادی اور پیر محمد کرم شاہ ازہری نے مذکورہ آیات کے ترجمے ماموصول کے اسلوب سے کیے ہیں جب کہ مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا امین احسن اسلامی نے مامصدر یہ کے تحت ترجمہ کیے ہیں۔ علاوہ ازیں تحقیق نے مامصدر یہ، ماموصول، مامعنی الذی اور من پر تفصیلی غور و فکر کے بعد یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ عربی لغت میں "مسا" عام طور پر غیر ذوی العقول کے لیے آتا ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ پر اس کا اطلاق کسی طرح درست نہیں ہے، اس لحاظ سے ماموصول کے مقابلے میں مامصدر یہ کے اسلوب کے تحت کیے گئے ترجمے علماء تحقیق کی مطابقت میں ہیں لہذا مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا اسلامی کے ترجمے قرآن کی مقصدی معنویت کے عین مطابق ہیں باریں مبر مولانا محمود الحسن دیوبندی نے اگرچہ "مسا" کو مصدر یہ کے تحت اردو میں سمویا ہے مگر ترجمہ بطور قسم کے کیا ہے جب کہ مولانا اسلامی نے دعوت و تحقیق اور شہادت و گواہی کے پہلو سے ترجمہ کیا ہے لہذا اس حوالے سے امین احسن اسلامی کے

ترجمہ کا حسن نمایاں ہے۔

اسی سورۃ الفس کی آیت "فعضو وھا" کے تمام منتخب تراجم نقل کر کے تحقیق نے پہلے لفظ "عضو" کے معنی کو لغات القرآن کے حوالے سے سچ و سبر بن کیا ہے، پھر اسی حوالے سے بطور نتیجہ مولانا سید مودودی اور مولانا عبدالماجد دریا بادی کے ترجموں کو پھر پر معنویت کا حامل قرار دیا ہے کیونکہ ان دونوں حضرات نے سادہ اور مختصر الفاظ میں قرآنی مفہوم کو اپنے کامل معنی میں منتقل کرنے کی کوشش کی ہے۔

سورۃ البیل کی آیات 1, 2, 3 کے جملہ منتخب تراجم نقل کر کے تحقیق نے اپنے تجزیہ میں واضح کیا ہے کہ یہاں بھی مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا امین احسن اسلامی نے مامصدر یہ کے تحت ترجمہ کیا ہے جب کہ دیگر مترجمین نے ماموصول کے اسلوب میں ترجمہ کیا ہے اگرچہ پیر محمد کرم شاہ ازہری نے تفسیر تو مامصدر یہ کے تحت کی ہے مگر ترجمہ ماموصول کے تحت کیا ہے۔ نیز لفظ قسم اور لفظ شاہد سے کیے گئے ترجموں میں مولانا اسلامی کے ترجمہ کو اہمیت دی جانے لگی گویا تحقیق نے یہاں مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا امین احسن اسلامی کے ترجموں کو بہتر قرار دیا ہے۔ پھر شہادت و گواہی کے الفاظ سے کیے گئے ترجمہ کے حوالے سے مولانا اسلامی کے ترجمہ کو بہتر اور وزن دار تسلیم کیا گیا ہے۔

اسی سورۃ البیل کی آیت 19 کے آٹھوں تراجم نقل کر کے تحقیق نے اپنے تفصیلی اور جامع تجزیہ میں پہلے تو یہ تسلیم کیا ہے کہ مذکورہ اسلوب کے تحت کیے گئے کسی بھی ترجمہ کو مبرجہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ پھر اس اسلوب ترجمہ پر خود ہی ایک اعتراض قائم کر کے بطور نتیجہ بتاتے ہیں کہ امین احسن اسلامی کا ترجمہ نہ صرف بہتر ہے بلکہ اس میں حضور قرآن بھی نمایاں ہے۔ نیز تحقیق نے اپنے تجزیہ کے بعد بطور نتیجہ یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ مولانا شامانہ ام تسری نے "عندہ" کی "ف" ضمیر کو اللہ تعالیٰ کی طرف لٹایا ہے اور اسی کے تحت ترجمہ کیا ہے جب کہ دیگر مترجمین نے "ضمیر کا مرجع" "النفس" کو لٹایا ہے اور اسی کے تحت ترجمہ کیا ہے۔ مولانا ام تسری کا ترجمہ اگرچہ درست ہے لیکن اتنا جامع نہیں ہے کیونکہ قرینہ یہ بتا رہا ہے کہ یہاں "ضمیر انسانوں کی طرف راجع ہے جیسا کہ امین احسن اسلامی نے کی ہے لہذا تحقیق کے نزدیک معنویت اور مقصدیت سے پھر پورترجمہ امین احسن اسلامی کا ہے۔

بعد ازاں سورۃ الفس کی ابتدائی تینوں آیات کے جملہ منتخب تراجم نقل کر کے تحقیق نے اپنے تجزیہ میں پہلے تو اذہ قمریہ پر بحث کی ہے اور اس بحث میں ایک پہلو سے یہ بتایا ہے کہ اذہ قمریہ کا ترجمہ قسم سے بھی صحیح ہے اور لفظ شاہد سے بھی صحیح ہے مگر جو دعوت فکر و تحقیق اور مسنون میں زور لفظ شہادت سے

پیدا ہوتا ہے وہ لفظ قسم سے ترجمہ کرنے میں ظاہر نہیں ہوتا۔ پھر لفظ قسم کا معنی باعتبار لغت و دلیل و شہادت ثابت کر کے محقق نے خیال ظاہر کیا ہے کہ واو قسمیہ کا مضمون اردو کے ترجمہ میں لفظ شاہد سے ادا کرنا انتہائی بلیغ ہے، اس لحاظ سے مولانا امین احسن اصلاحی کا ترجمہ قرآن کے مقصدی پہلو کو اجاگر کرتا ہے۔ اسی طرح تیسری آیت کے لفظ "وَذَعَكَ" کے ترجمہ میں استعمال کیے گئے اردو الفاظ کا جائزہ لے کر بتاتے ہیں کہ دست بردار ہونے، رخصت کرنے، چھوڑنے اور وادع کرنے جیسے الفاظ اس لفظ و ذعک کے تحت اللفظ معنی میں باعتبار لغت استعمال ہو سکتے ہیں مگر مولانا ابو منصور کے الفاظ "دست بردار ہونے" زیادہ قرین ادب دکھائی دیتے ہیں۔ اسی طرح لفظ "قلبی" کے جو معنی "ناراض ہونے، بیزار ہونے، خفا ہونے اور کمرہہ جاننے سے کیے گئے ہیں ان میں خفا ہونے اور ناراض ہونے کے مقابلہ میں بیزار ہونے اور کمرہہ جاننے کے الفاظ ہماری اردو زبان میں بہت ہی برے اور قبیح جانے جاتے ہیں، پھر بیزار ہونے کے مقابلے میں کمرہہ جاننے کو زیادہ عین اور سخت سمجھا جاتا ہے، لہذا مضمون <sup>۱</sup> سے اس لفظ کی نسبت غیر مناسب ہے۔ مزید یہ کہ ہماری زبان میں لفظ "آپ" کا استعمال قرین ادب ہے۔ اس پہلو سے مولانا عبدالمجاہد اور یادی اور محمد کرم شاہ کے ترجمے زیادہ بہتر ہیں کہ انہوں نے حضور اکرم <sup>۲</sup> کے لیے لفظ آپ استعمال کیا ہے۔

سورۃ آئین کی آیت نمبر 5 کے تحت تمام منتخب تراجم نقل کر کے محقق نے سب سے پہلے تو لفظ "اسفل" اور "رددناہ" کا نحوی جائزہ لیا ہے اور اس میں بتایا ہے کہ نحوی اعتبار سے امین احسن اصلاحی کا ترجمہ معارف سے بڑے ہے۔ جس میں متفقہ قرآن کو ملحوظ رکھ کر تفسیر جبر و تدبر کی جزئیات سے ہی کاٹ دی ہے۔ بعد ازاں محقق نے "رددناہ" کے مختلف مفاہیم کے لیے مختلف آیات سے شہادتیں پیش کر کے جملہ کی ترکیب کا تفصیلی تجزیہ کرنے کے بعد بتایا ہے کہ مضاف، مضاف الیہ کی ترکیب یہاں خلاف مریت ہے کیونکہ جب فعل کی اضافت عمرو کی طرف ہو تو ضروری ہے کہ مضاف الیہ واحد ہو۔ یہاں "اسفل" چاہے ظرف ہو یا حال ہو، لیکن سالمین بھی ایک مستقل حال ہے، اس لیے سالمین جمع ہونے کے باوجود کمرہہ آیا ہے۔ اسی طرح "رددناہ" میں ضمیر تو واحد ہے مگر حال کو ملحوظ معنی جمع الایہ ہیں کیونکہ آیت میں انسان سے مراد نوح انسان ہے۔ اس طرح محقق نے اس آیت کے حوالے سے امین احسن اصلاحی کے ترجمہ کی حسین کی ہے۔

سورۃ البینہ کی آیت 1 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق اپنے تفصیلی تجزیہ کے بعد بتاتے ہیں کہ مولانا امین احسن اصلاحی، مولانا سید مودودی، محمد کرم شاہ ازہری، مولانا ثناء اللہ امرتسری،

عبدالمجاہد اور یادی اور مولانا ابو منصور نے "من اصل الکتاب" کا ترجمہ من تعبیضیہ سے کیا ہے جبکہ مولانا احمد رضا بریلوی اور مولانا محمود الحسن دیوبندی نے اس کا ترجمہ من بیانہ سے کیا ہے، پھر تعجب کا اظہار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مولانا سید مودودی اس آیت کی تفسیر تو من بیانہ سے کرتے ہیں مگر ترجمہ اس کے خلاف من تعبیضیہ سے کرتے ہیں یعنی ان کا ترجمہ خود ان کی تفسیر کے خلاف ہے۔ علاوہ ازیں محقق اپنے تجزیہ میں مزید بتاتے ہیں کہ یہاں اگرچہ من تعبیضیہ اور من بیانہ دونوں کی گنجائش ہے مگر لغات القرآن کے تنبیح میں محقق کے نزدیک من تعبیضیہ کے اسلوب سے کیے گئے ترجمے زیادہ قریب صواب ہے۔

اسی طرح سورۃ العنکب کی آخری آیت کے جملہ تراجم نقل کر کے محقق اپنے تجزیہ میں واضح کرتے ہیں کہ مولانا امین احسن اصلاحی، مولانا سید مودودی، محمد کرم شاہ ازہری، مولانا ثناء اللہ امرتسری، عبدالمجاہد اور یادی اور مولانا ابو منصور نے آیت مذکورہ کا ترجمہ زمانہ مستقبل کے اسلوب سے کیا ہے، جس سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو شاید قیامت کے روز ہی اپنے بندوں کے حال سے آگاہی ہوگی۔ ان کے مقابلے میں مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا احمد رضا بریلوی کا ترجمہ زمانہ حال کے اسلوب کے تحت ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ آج بھی اپنے بندوں کے احوال سے مکمل واقف ہے اور آئندہ بھی رہے گا۔ اس لحاظ سے زمانہ مستقبل کے اسلوب سے کیے گئے ترجمہ کے مقابلے میں محمود الحسن اور مولانا احمد رضا کے ترجمے راجح اور عقیدہ اسلامی کے عین مطابق ہیں۔

بعد ازاں چھٹے باب میں مذکورہ جملہ منتخب تراجم کا بلحاظ ادبیت تقابلی جائزہ لیا گیا ہے کہ کون سا ترجمہ اردو زبان کی موزونیت، شائستگی، خشکی اور فصاحت کا مرقع ہونے کے ساتھ ساتھ قرآن مجید کی روح اور مقصدیت کا آئینہ دار ہے۔ نیز محقق کو اگر تجزیہ میں کسی اور پہلو سے کوئی ترجمہ منظر نظر آیا ہے یا اس میں کوئی ندرت سامنے آئی ہے تو ایسے پہلوؤں کو حترقات کا ام دیبا ہے۔ محقق نے اگرچہ تراجم کا متعدد ذیلی پہلوؤں سے جائزہ لیا ہے لیکن طرز استدلال اور اسلوب بیان وہی برقرار رکھا ہے جو گذشتہ پانچ ابواب میں اختیار کیا ہے، مگر سابقہ ابواب کے مقابلے میں اس باب میں زیادہ تفصیل، تعلق اور تخصص سے کام لیا گیا ہے۔ جیسا کہ سورۃ النحل کی آیت 7 "ووجدک حسالا فہدی" کے آٹھوں تراجم نقل کر کے محقق سب سے پہلے آیت مذکورہ کے سیاق و سباق کے پہلو سے اس کا تفصیلی جائزہ لیتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ اس آیت میں لفظ "فہدی" کا حق بطور لغت کے اس وقت ادا ہو سکتا ہے، جب "ضالاً" کا معنی ایسا کیا جائے جس میں مضمون <sup>۱</sup> کی کسی ضرورت یا طلب کا اظہار نہ ہو۔ مذکورہ جملہ منتخب مترجمین نے

”حصلا“ کا معنی اپنی اپنی پسند اور ذوق کے مطابق کیا ہے اور محقق کے خیال میں سیاق کلام کے تقاضا کے مطابق ان سب مترجمین کا مقصود بھی یہی ہے کہ ”فہمدی“ کو بطور ازاد یا وقت کے لیا جائے۔ اس کے باوجود بعض مترجمین نے اپنے ترجمہ میں نامناسب الفاظ استعمال کیے ہیں جیسے بھٹکا اور بھکا ہوا۔ ایسے الفاظ کی حضور اکرم ﷺ کی طرف نسبت کرنا قطعاً ناجائز اور مقام ادب کے خلاف ہے۔ اسی طرح داؤقت راہ اور بے خبر جیسے الفاظ بھی حضور علیہ السلام کے شایان شان نہیں ہیں البتہ ”حصلا“ کا معنی جو یا یہ راہ کرنے میں سیاق کلام کا تقاضا بھی پورا ہو گیا ہے اور اس میں حضور اکرم ﷺ کی تڑپ اور بے قراری کا اظہار بھی ہو یا ہو گیا ہے۔ اس معنی سے ”فہمدی“ کا صحیح نقل ”جو یاے راہ“ سے ہی سمجھ میں آ سکتا ہے اور یہ ترجمہ مین احسن اصلاحی کا ہے۔

اسی مذکورہ آیت کے ضمن میں ایک اور ترجمہ کا تجزیہ کرتے ہوئے محقق اپنے زاویہ نظر کا اظہار یوں کرتے ہیں کہ مترجم نے اپنے ترجمہ میں دو مرتبہ لفظ اپنی استعمال کیا ہے اگر پہلی ”اپنی“ سے مراد حضور اکرم ﷺ کی اپنی ذات ہو اور دوسری اپنی سے مراد اللہ تعالیٰ کی ذات ہو تو پھر مفہوم یہ ہو گا کہ حضور اکرم ﷺ علیہ السلام نبوت سے پہلے اپنی محبت میں کھوئے ہوئے تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف متوجہ کر لیا۔ اس تاویل کی روشنی میں آیت اپنے سیاق میں تو صحیح ہوگی مگر معنوی حسن و کمال سے خالی ہو جائے گی اور اگر دونوں ”اپنی“ سے مراد اللہ تعالیٰ کی ذات کو لیا جائے تو پھر اللہ تعالیٰ کا حضور اکرم ﷺ کو اپنی محبت میں وارفتہ پا کر اپنی طرف راہ دینا تحصیل حاصل ہے اور یہ ازاد یا وقت ہرگز نہیں ہو سکتی جب کہ آیت کا مضمون ازاد یا وقت کا متقاضی ہے۔ یہ ترجمہ مولانا احمد رضا خان بریلوی کا ہے۔

اسی طرح جو محمد کریم شاہ نے لفظ ”حصلا“ کا معنی تو ایسا ہی کیا ہے جیسا مولانا احمد رضا بریلوی نے کیا ہے جب کہ ”فہمدی“ کا ترجمہ صحیح صاحب نے ”تو منزل مقصود تک پہنچا دیا“ کر کے قرآن کی معنویت و مقصدیت کی مطابقت کی ہے۔ اس طرح جو محمد کریم شاہ کا ترجمہ بہت ہی اعلیٰ اور حضور اکرم ﷺ کے شایان شان ہے۔ نیز محقق نے اپنے جائزہ میں یہ بھی نشاندہی کی ہے کہ مولانا امین احسن اصلاحی اور مولانا ابو منصور نے استفہامیہ اسلوب پر ترسے کیے ہیں اور مولانا ابو منصور نے استفہامیہ اسلوب پر ترسے کیے ہیں۔ اس حوالے سے محقق نے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ ترسے وہی اچھے ہیں جو استفہامیہ اسلوب پر کیے گئے ہیں۔

سورۃ الم نشرح کی ابتدائی چار آیتوں کے جملہ منتخب تراجم نقل کر کے محقق نے مختلف زاویوں سے ان کا جامع اور تفصیلی تجزیہ کر کے اپنی رائے اس طرف ظاہر کی ہے کہ مولانا ابو منصور اور مولانا امین

احسن اصلاحی نے ”و وضعنا“ اور ”ورفعنا“ کو آیت نمبر ۱ پر عطف کر کے استفہامیہ نگاری کے اسلوب پر ترسے کیے ہیں جب کہ دیگر مترجمین نے خبریہ اسلوب کے تحت ترجمہ کیا ہے اور یہ بات مسلم ہے کہ انشائیہ اسلوب سے ترجمہ کرنے میں کلام کا اصل زور واضح ہو جاتا ہے۔ وہم یہ کہ مولانا عبدالماجد دریا بادی، مولانا سید مودودی اور جی محمد کرم شاہ نے پہلی اور چوتھی آیت میں موجود لفظ ”لک“ کا معنی اپنے ترجموں میں سو کر کاملیت کا رنگ بھر دیا ہے۔ جب کہ مولانا ابو منصور اور مولانا احمد رضا بریلوی نے فقط آیت نمبر 4 میں موجود ”لک“ کا معنی لیا ہے یعنی ان دونوں کے ہاں یہ رنگ جزوی ہے۔ سوم یہ کہ مترجمین ”انقص ظہرک“ کا ترجمہ جو (کریا پیٹھ توڑنے سے) کیا ہے، وہ محقق کے نزدیک حضور اکرم ﷺ کے شایان شان نہیں ہے، البتہ اس آیت نمبر 3 کا جو ترجمہ جی محمد کرم شاہ نے کیا ہے وہ حضور اکرم ﷺ اور زبان دونوں کے ادب سے لہجہ اور سرشار تر ہے۔ نیز جی محمد کرم شاہ اور عبدالماجد دریا بادی نے اپنے ترجموں میں حضور اکرم ﷺ کے لیے تمہارا، تمہارے، تیرا، تیرے کے بجائے فقط آپ استعمال کیا ہے، ملاحظہ یہ کہ خبریہ اسلوب پر کیے گئے ترجموں میں جی محمد کرم شاہ کا ترجمہ سب سے اعلیٰ ہے، جب کہ انشائیہ اسلوب کے تحت مولانا ابو منصور کا ترجمہ مولانا امین احسن اصلاحی کے ترجمہ سے زیادہ جامع ہے۔

سورۃ الشکری آیت 7۲۵ کے جملہ تراجم نقل کر کے محقق ٹھوٹی طور پر جائزہ لے کر بیان کرتے ہیں، تاہم کلام پر غور و تامل کرنے سے معلوم یہ ہوتا ہے کہ آیت نمبر 5 میں حرف ”کو“ کا جواب محذوف ہے، جسے مولانا احمد رضا خان بریلوی اور مولانا شاہ، اللہ امرتسری اور جی محمد کرم شاہ ازہری نے اپنے اپنے طریقہ و انداز سے اس محذوف کو اپنے تراجم میں کھولا ہے، جب کہ مولانا امین احسن اصلاحی، مولانا عبدالماجد دریا بادی، مولانا محمود الحسن دیوبندی اور مولانا ابو منصور نے ”کو“ کے محذوف جواب کا ذکر کیے بغیر ترجمہ کیا ہے۔ پھر ان مؤخر الذکر میں سے مولانا عبدالماجد دریا بادی اور مولانا محمود الحسن دیوبندی نے ”لنرون الححیم“ سے اپنے ترجمہ کو پھر سے شروع کیا ہے جو اس بات کی دلیل ہے کہ دونوں حضرات مذکورۃ الصدور چاروں حضرات کی طرح ”لنرون الححیم“ اور آیات ماہندہ ”کو“ کے تحت نہیں مانتے جب کہ امین احسن اصلاحی اور ابو منصور نے ان آیات کو ”کو“ کے تحت مانتے ہوئے ترجمہ کیا ہے بلکہ امین احسن اصلاحی نے تو اپنی تفسیر میں اس طرف واضح اشارہ بھی دیا ہے ہاں ہمہ ابو منصور کے ترجمہ سے یہ دعویٰ اخذ ہوتا ہے کہ امین الحقین اس دنیا میں بھی حاصل ہوتا ہے جب کہ امین احسن اصلاحی کے نزدیک امین الحقین کا تعلق عالم آخرت سے ہے یہاں صرف علم الحقین حاصل ہوتا ہے۔ محقق نے مزید شواہد پیش کر کے یہ دیا ہے ظاہر کی ہے کہ اگرچہ ابو منصور کے ترجمہ کی اہمیت اور زور سے چشم

پوشی نہیں کی جاسکتی، لیکن امین احسن اصلاحی کے ترجمہ میں بھرپور مصونیت کے باعث اسے رائج قرار دیا جاسکتا ہے۔

سورۃ الملیل کی آیت 4 کے آٹھوں منتخب تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے انتہائی گہری نظر سے ان کا تقابلی جائزہ لیا ہے اور "صحیح ساریۃ من مسجیل" کے ترجمہ میں مترجمین نے جو مختلف الفاظ استعمال کیے ہیں ان کو الگ سے نقل کر کے پرکھا ہے پھر از خود لفظ مسجیل کے اردوئے لغت معانی اور تفصیلی تحقیق پر غور کیا ہے کہ اپنی رائے اس طرح پیش کی ہے کہ سوائے مولانا امین احسن اصلاحی کے باقی جملہ مترجمین کے تراجم میں کنکر اور پتھر کے لغتی فرق کے باوجود ایک قدر مشترک موجود ہے یعنی سب نے "کوسمی" کا قائل پر نمودوں کو قرار دیا ہے۔ جب کہ اصلاحی صاحب نے "کوسمی" کا قائل انسانوں کو قرار دے کر صیغہ مخاطب حاضر میں ترجمہ کیا ہے اور یہ ترجمہ انہوں نے فراموشی کے نتیجے میں کیا ہے۔ آخر میں محقق بطور نتیجہ ان حضرات کے ترجمہ کو زیادہ قرین صواب قرار دیتے ہیں جنہوں نے پتھر اور کنکر سے ترجمہ کیا ہے۔

سورۃ قمر کی آیت ۱-۲ کے جملہ تراجم تحریر کر کے محقق نے پہلے تو لغت اور گرامر سے تفصیلی تجزیہ کیا ہے اور پہلا نتیجہ یہ نکالا ہے کہ "لا یطاف" میں جو پہلا لام ہے وہ عربی محاورہ کے مطابق توجہ کے لیے ہے، یہی قول امام انجش، امام کسائی اور امام فراء کا ہے اور ابن جریر نے بھی اسی کو رائج کہا ہے۔ چنانچہ مولانا ثناء اللہ امرتسری نے تینوں انگریزی معنیوں میں اسی محاورہ کے مطابق ترجمہ کیا ہے جب کہ دیگر ساتوں مترجمین نے اس لام کو لام تعلیل سمجھ کر ترجمہ کیا ہے اور دوسرے ایلاف کو پہلے ایلاف سے بطور بدل لیتے ہوئے جار مجرور "فالیعبدوا" کے جملہ سے سمجھا ہے۔ اس طرف محقق کی رائے کے مطابق لام تعلیل کے تحت جو ترجمے کیے گئے ہیں وہ درست ہیں لیکن ان سات تراجموں میں بھی مسلسل مریبوں اور کمال ہم عطاء کرنے والا ترجمہ ابو منصور کا ہے۔

سورۃ الماعون کی آیت 5 کے آٹھوں تراجم نقل کرنے کے بعد محقق نے نظر مہین سے تقابلی جائزہ لینے کے بعد یہ ثابت کیا ہے کہ سوائے ابو منصور کے باقی جملہ مترجمین کے تراجم ایک ہی مضمون یعنی نماز کے ظاہر پر مشتمل ہیں جب کہ ابو منصور کا ترجمہ آیت کے مفہوم پر دلالت کرتا ہے یعنی نماز کے متعلقہ جملے کو ظاہر کرتا ہے۔ اسی باعث یہ ترجمہ باقی تراجم کے مقابلے میں قابل توجہ ہے اور اگر آیت نمبر 8 کو اس آیت سے ملا کر پڑھا جائے تو پھر یہ آیت، آیت 5 کو اس طرح سمجھ کر کرتی ہے کہ اس کا مضمون مزید قابل توجہ ہو جاتا ہے۔ نیز سیاق کلام میں جو محدود مضمون ہے اسے بھی ابو منصور نے اپنے

ترجمہ میں واکرد دیا ہے۔ مزید برآں ابو منصور کے ترجمہ کی تائید ہمیں امین احسن اصلاحی کی تفسیر سے بھی ملتی ہے، گویا محقق نے اس مقام پر ابو منصور کے ترجمہ کو رائج قرار دیا ہے۔

سورۃ المصہب کی پہلی آیت کے آٹھوں منتخب تراجم نقل کر کے محقق نے تفصیلی جائزہ لے کر قرار دیا ہے کہ مولانا احمد رضا خان بریلوی، سید محمد کرم شاہ ازہری، مولانا ثناء اللہ امرتسری اور مولانا ابو منصور کے تراجموں میں کون سے اور بدعوائیہ کا مفہوم ملتا ہے جب کہ مولانا محمود الحسن، ابو بندہ، مولانا عبدالماجد دریا پوری، مولانا سید مودودی اور مولانا اصلاحی کے تراجموں میں کسی امر کے واقع اہل عمل ہو جانے کا پتہ چلتا ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ سورۃ المصہب بطور پیش گوئی کے نازل ہوئی تھی جیسا کہ سید مودودی، سید محمد کرم شاہ ازہری، امین احسن اصلاحی اور عبدالماجد دریا پوری نے اپنی اپنی تفاسیر میں اس سورۃ کے بطور پیش گوئی نزول کی تائید کی ہے مگر ان کے تراجم ان کی تفاسیر کے برعکس ہیں۔ چنانچہ محقق اپنی تحقیق کے مطابق رائے دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس آیت میں چونکہ نفس مضمون پیش گوئی پر مشتمل ہے لہذا آسان زبان و اسلوب میں اس آیت کا ترجمہ یوں کیا جاتا (المصہب کے ہاتھ لوٹیں گے اور وہ خود بھی مرے گا)۔

محقق نے اپنے مقالہ کے اختتامیہ میں طریق استدلال کے علاوہ بھی بہت کچھ لکھا ہے مگر میں اپنی پسند کے صرف دو ہی اگراف سن و من نقل کر رہا ہوں جو کہ درج ذیل ہیں:

(۱) علاوہ ازیں اس طرز تحقیق سے ثابت ہوتا ہے کہ مسلمانوں میں کیتی و مسلمی تہیب ٹھیک نہیں کیونکہ حق ان تمام ہی کے درمیان دائر و سائر ہے، چنانچہ مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ جس کتب و مسلک کو بھی اختیار کریں یا جس مترجم کو بھی پسند کریں، اسے ہم قرآنی کا قضا ایک ذریعہ قرار دیں، حرف آخر یا مین حق و صواب نہ سمجھیں۔

(۲) چنانچہ اس مقالہ میں ہم نے ثابت کیا ہے کہ ہمہ قرآنی کیلئے کسی ایک ترجمہ کو کافی قرار نہیں دیا جاسکتا اور یہ کہ قرآن کا بہتر سے بہتر اور جامع و کمال ترجمہ کرنے کی کوشش جاری رہنی چاہئیں تاکہ کلام الہی سے استفادہ کرنے والے کم وقت میں زیادہ سے زیادہ ہدایت و معرفت حاصل کر سکیں۔

بہر حال یہ مقالہ اعلیٰ قسم کے کاغذ پر طبع ہوا ہے اور انتہائی خوبصورت ہائیکل سے مزین ہے جو کہ ناشر کے حسن ذوق کا آئینہ دار ہے۔ قرآن مجید کا ذوق رکھنے والے قارئین کو اس مقالے کا ضرور مطالعہ کرنا چاہئے۔

## سیدنا نوح علیہ السلام کی مختصر سرگزشت

مولانا عبد الکریم اثری

(صاحب تفسیر مروۃ النبی)

نوح علیہ السلام، آدم علیہ السلام کے بعد پہلے "نبی" ہیں جن کو "رسالت" سے نوازا گیا۔ چنانچہ صحیح مسلم باب شفاقت جلد اول صفحہ ۹۷، ابو بکر و رضی اللہ عنہ سے ایک روایت میں یہ الفاظ آئے ہیں کہ "یا نوح انت اول الرسل الی الارض" "کہا ہے نوح علیہ السلام آپ کو زمین پر سب سے پہلا رسول بنا کر بھیجا گیا۔

ماہرین علم الانساب نے نوح علیہ السلام کو "اک" کا پنا لکھا ہے۔ اور آپ ﷺ کا سلسلہ نسب آنھویں پشت میں شیث بن آدم علیہ السلام سے ملایا ہے اور مدت درمیان مطلق آدم علیہ السلام و اہانت نوح علیہ السلام ۱۰۵۶ سال ثانی ہے لیکن اس کی حقیقت تخمینہ قیاس کے سوا کچھ نہیں ہے۔

قرآن کریم میں سیدنا نوح علیہ السلام کا واقعہ ایمان یا تفصیلاً تینا لیس جگہ بیان ہوا ہے۔ جس میں زیادہ تفصیل کے ساتھ سورہ ہود، سورہ اشعرا، اور سورہ نوح میں بیان کیا گیا ہے اور مجموعی طور پر جن سورتوں میں ذکر کیا گیا ہے ان کی تفصیل درج ذیل ہے:

- (آل عمران ۳: ۲۱)، (التسا ۳: ۱۶۳)، (الانعام ۶: ۸۳)، (الاحرف ۷: ۵۹، ۶۹)، (التوہ ۱۰: ۷۱)، (یونس ۱۰: ۷۱)، (سورہ ۱۱: ۸۹)، (انعام ۱۱: ۹۰)، (الاسرا ۱۷: ۱۷)، (مریم ۱۹: ۵۸)، (الانبیاء ۲۱: ۷۶)، (انج ۲۲: ۲۲)، (المومنون ۲۳: ۲۳)، (الفرقان ۲۵: ۲۵)، (الشعرا ۲۶: ۱۰۵، ۱۱۶)، (العنکبوت ۲۹: ۱۳)، (الانزاب ۳۳: ۱۳)، (الصافات ۳۷: ۷۹)، (ص ۳۸: ۱۲)، (المومن ۳۰: ۵۰، ۳۱)، (الشوری ۳۳: ۱۳)، (الذاریات ۵: ۳۶)، (النجم ۵۳: ۵۳)، (القمر ۵۴: ۹)، (الحدید ۵۷: ۲۶)، (القمر ۹۱: ۱۰)، (نوح ۷۱: ۲۶۲)

سیدنا نوح علیہ السلام کی بعثت سے قبل تمام قوم اللہ تعالیٰ کی توحید اور سچے اسلامی روشنی سے بکھرنا آشنا ہو چکی تھی اور حقیقی لہ کی جگہ خود ساختہ بتوں نے لے لی تھی۔ چنانچہ قرآن اللہ کی پرستش اور استقامت پر بتی ان کا شعار تھا۔ ان لوگوں کی رشد و ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان ہی میں سے ایک پادری اور بتما مبعوث فرمایا جس کا نام نوح علیہ السلام تھا۔

نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو راجح کی طرف پکارا اور اسلام کی دعوت دی لیکن قوم نے نہ مانا اور آپ ﷺ سے نفرت کی اور حکارت کی نظر سے دیکھا خصوصاً سارہ ماہرہ قوم نے ان کی تکذیب کی اور تجب کیا کہ جس شخص کو نہ ہم پر دعوت و شروت میں برتری ہے اور نہ ہی انسانیت کے رتبہ سے برتر کوئی فرشتہ وغیرہ ہے اس کو کیا حق ہے کہ وہ تمہارا شیخوایے اور ہم اس کے احکام کی تعمیل کریں اور اپنے سمیوں کو بچھوڑیں جن کو تمہارے پادشاہ اور پادشاہ بناتے چلے آ رہے ہیں۔ کیا وہ سارے کے سارے عقائد تھے اور ایک یہی تھا انسان ہے۔

خصوصاً جب انہیں نے دیکھا کہ قوم کے غریب اور کمزور افراد نے نوح علیہ السلام کی دعوت کو قبول کیا ہے تو مغرورانہ اعلا میں بڑی حکارت سے کہتے کہ "ہم ان کی طرح نہیں ہیں کہ تیرے بتائے فرمان میں جائیں اور تم کو اپنا متقدمان لیں۔" وہ دیکھتے تھے کہ یہ کمزور اور پست لوگ نوح علیہ السلام کے اندھے معتقد ہیں تیری ذی رائے ہیں اور تیری ذی شعور کہ حقیقت حال کو سمجھ لیتے اور اگر وہ نوح علیہ السلام کی بات کی طرف توجہ بھی دیتے تو ان سے صراحت کرتے کہ پہلے ان پست اور غیر افراد قوم کو اپنے پاس سے نکال دے تب ہم تیری بات سنیں گے کیونکہ ہم کو ان سے گھن آتی ہے اور ہم اور یہ لوگ ایک جگہ نہیں بیٹھ سکتے۔

نوح علیہ السلام اس کا ایک ہی جواب دیتے کہ ایسا کبھی نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ اللہ کے مخلص بندے ہیں اگر میں ان کے ساتھ ایسا معاملہ کروں جس کے تم خواہش مند ہو تو اللہ تعالیٰ کے عذاب سے میرے لئے کوئی پناہ نہیں ہے۔ میں اس کے وردناک عذاب سے ڈرتا ہوں۔ اس کے پاس اعلیٰ کی قدر ہے میری غریب کا وہاں کوئی سوال نہیں ہے اور فرمایا کہ میں تمہارے پاس اللہ کی ہدایت کا پیغام لے کر آیا ہوں تم میں نے قیہ دانی کا دعویٰ کیا ہے اور نہ فرشتہ ہونے کا۔ میں اللہ کا رسول ہوں اور دعوت و ہدایت کا مقصد و نصب اللہ میں ہے۔ مجھے سرمایہ وراثت بلندی، قیہ دانی یا فرشتہ ہونے سے کیا واسطہ؟ اور یہ کمزور و نادار افراد قوم جو اللہ پر سچے دل سے ایمان لائے تمہاری نگاہ میں اس لئے حقیر و ذلیل ہیں کہ وہ تمہاری طرح صاحب دولت و مال نہیں ہیں اور اس لئے تمہارے خیال میں یہ نہ "حقیر" حاصل کر سکتے

جس اور نہ سعادت کیونکہ یہ دونوں چیزیں دولت و شہرت کے ساتھ ہیں نہ کہ کجبت و افلاس کے ساتھ۔

نوح علیہ السلام نے فرمایا کہ یاد رکھو کہ اللہ کی سعادت و "خیر" کا قانون ظاہری دولت و شہرت کے تابع نہیں ہے نہ اس کے یہاں سعادت و ہدایت کا حصول وادراک سرمایہ کی رونق کے زیر اثر ہے بلکہ اس کے برعکس مہمانیت نفسی، رضاءِ الٰہی، غنا، قلب اور اخلاص نیت و عمل پر موقوف ہے یہی نہیں بلکہ اس سے آگے بڑھ کر نوح علیہ السلام نے اللہ کے حکم سے اس بات کا اعلان بھی کیا کہ لوگو! مجھ کو اپنی اس ابلخ دعوت و ارسال ہدایت میں نہ تمہارے مال کی خواہش ہے نہ جاہ و منصب کی، نہ میں اجرت کا طلب گار ہوں، نہ اس خدمت کا حقیق اجر و ثواب اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے اور وہی بہترین قدر دان ہے، جیسا کہ آپ پیچھے اس سورۃ ہود میں پڑھ چکے ہیں کہ قوم کے ان سرداروں نے جنہوں نے کفر کی راہ اختیار کی تھی کہا:

"ہم تو تم میں اس کے سوا کوئی بات نہیں دیکھتے کہ ہماری ہی طرح کے ایک آدمی ہو اور جو لوگ تمہارے پیچھے چلے ہیں ان میں بھی ان لوگوں کے سوا کوئی دکھائی نہیں دیتا جو ہم میں کہتے ہیں اور بے سوچے سمجھے تمہارے پیچھے ہوئے ہیں۔ ہم تو تم لوگوں میں اپنے سے کوئی برتری نہیں پاتے بلکہ سمجھتے ہیں کہ تم جھوٹے ہو۔"

نوح علیہ السلام نے کہا "اے میری قوم کے لوگو! تم نے بھی اس بات پر کبھی غور کیا کہ اگر میں اپنے پروردگار کی طرف سے ایک دلیل روٹن پر ہوں اور اس نے اپنے حضور سے ایک رحمت مجھے بخش دی ہے (یعنی راہِ حق دکھادی ہے) مگر وہ تمہیں دکھائی نہ دے تو (میں اس کے سوا کیا کر سکتا ہوں جو کر رہا ہوں؟) کیا ہم جبراً تمہیں دکھادیں حالانکہ تم اس سے بیزار ہو؟" لوگو! جو کچھ میں کہہ رہا ہوں تو اس پر مال و دولت کا تم سے طالب نہیں میری خدمت کی مزدوری جو کچھ ہے صرف اللہ پر ہے اور یہ بھی سمجھ لو کہ جو لوگ ایمان لائے ہیں (و تمہاری نگاہوں میں کتنے ذلیل ہوں گے لیکن) میں ایسا کرنے والا نہیں کہ اپنے پاس سے انہیں ہنگاموں انہیں بھی اپنے پروردگار سے (ایک دن) ملتا ہے (اور وہ ہم سب کے اعمال کا حساب لینے والا ہے) لیکن (میں تمہیں سمجھاؤں تو کس طرح سمجھاؤں؟) میں دیکھتا ہوں کہ تم ایک جماعت ہو (حقیقت سے) جاہل۔

اور اے میری قوم کے لوگو! مجھے بتاؤ اگر میں ان لوگوں کو اپنے پاس سے نکال باہر کروں (اور اللہ کی طرف سے مواخذہ ہو جس کے نزدیک ایمان و عمل ہے نہ کہ تمہاری گلڑی ہوئی شرافت و رذالت) تو اللہ کے مقابلہ میں کون ہے جو میری مدد کرے گا؟ (انہوں نے تم پر) کیا تم غور نہیں کرتے؟ اور دیکھو میں تم

سے یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے نذرانے ہیں، نہ یہ کہتا ہوں کہ میں غیب کی باتیں جانتا ہوں، نہ میرا یہ دعویٰ ہے کہ میں فرشتہ ہوں۔ میں یہ بھی نہیں کہتا کہ جن لوگوں کو تم عمارت کی نظر سے دیکھتے ہو اللہ انہیں کوئی بھلائی نہیں دے گا (جیسا کہ تمہارا خیال ہے) اللہ ہی جانتا ہے جو کچھ ان لوگوں کے دلوں میں ہے اگر میں (تمہاری خواہش کے مطابق ایسا کہوں تو جو نبی ایسی بات کہی میں ظالموں میں سے ہو گیا۔" (سورۃ ہود: ۱۱-۱۲)

مختصر یہ کہ نوح علیہ السلام نے انتہائی کوشش کی کہ بد بخت قوم کو سمجھ جائے اور رحمت الٰہی کی آغوش میں آجائے مگر قوم نے نہ مانا اور جس قدر اس جانب سے تبلیغِ حق میں جدوجہد ہوئی اسی قدر قوم کی جانب سے بغض و عناد میں سرگرمی کا اظہار ہوا اور ایسے اورسانی اور تکلیف دہی کے تمام وسائل کا استعمال کیا گیا اور ان کے بڑوں نے عوام سے صاف صاف کہہ دیا کہ تم کسی طرح اپنے مہبود یعنی ورسوایع، یغوث، یلعوق اور نسر کی پرستش کو نہ چھوڑو جو کہ ہماری قوم کے بزرگ تھے اور ان کے جیسے (بت) ان کی یاد کو تازہ رکھنے کے لئے آج بھی ہمارے پاس موجود ہیں۔

اس بحث کو سورہ نوح میں تفصیل کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اس سے بلاشبہ ہدایت و مصلحت کے اہم مسائل کو آشکارا کر دیا گیا ہے، چنانچہ ارشاد الٰہی کا ترجمہ اس طرح ہے کہ:

"ہم نے نوح علیہ السلام کو اس کی قوم کی طرف بھیجا (اس ہدایت کے ساتھ) کہ اپنی قوم کے لوگوں کو خبردار کرو، اس سے پہلے کہ ان کے پاس ایک دردناک عذاب آئے۔ اس نے کہا اے میری قوم کے لوگو! میں تمہارے لئے ایک صاف صاف خبردار کر دینے والا (پیغمبر) ہوں (تم کو آگاہ کرتا ہوں) کہ اللہ کی بندگی کرو اور اس سے ڈرو اور میری اطاعت کرو، اللہ تمہارے گناہوں سے درگزر فرمائے گا اور تمہیں ایک مقرر وقت تک باقی رکھے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ کا مقرر کیا ہوا وقت جب آجاتا ہے تو پھر نا انہیں جاتا، کاش تمہیں اس کا علم ہو۔" (نوح: ۱۷-۱۸)

اس طرح نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو آگاہ کر دیا کہ جن مگراہیوں اور اعتقادی و اخلاقی خرابیوں میں وہ مبتلا ہیں وہ ان کو اللہ کے عذاب کا مستحق بنا دیں گی اور اگر وہ ان سے باز نہ آئے تو اس کا نتیجہ یقیناً ان کی جاہلی و بربادی ہوگا۔ اس میں گویا تین باتیں تھیں جو سیدنا نوح علیہ السلام نے اپنی رسالت کا آغاز کرتے ہوئے اپنی قوم کے سامنے منجملہ الٰہی پیش کیں۔ ایک اللہ کی بندگی کرو، دوسرے تقویٰ اختیار کرو اور تیسرے رسول کی اطاعت، چنانچہ:

اللہ کی بندگی کا مطلب یہ تھا کہ دوسروں کی بندگی اور عبادت چھوڑ کر صرف اور صرف اللہ ہی

کو اپنا معبود تسلیم کر کے اس کی پرستش کرو اور اس کے احکام بجالاؤ۔ تقویٰ کا مطلب یہ تھا کہ ان کاموں سے پرہیز کرو جو اللہ کی ناراضگی اور اس کے غضب کا موجب ہیں اور اپنی زندگی میں وہ روش اختیار کرو جو اللہ کا اور رکھنے والے لوگوں کو اختیار کرنی چاہیے۔ یہی تیسری بات کہ ”میری اطاعت کرو“ تو اس کا مطلب یہ تھا کہ ان احکام کی اطاعت کرو جو اللہ کا رسول ہونے کی حیثیت سے تمہیں دینا ہوں۔ انجام کار جب قوم کی اکثریت نے آپ کی ایک نہ سنی یعنی ہر سنی کو ان سنی کر دیا تو نوح علیہ السلام نے ہار گاہ ویزدی میں عرض کیا:

”اے میرے رب! میں نے اپنی قوم کے لوگوں کو شب و روز پکارا مگر میری پکار نے ان کے فراری میں اضافہ کیا اور جب بھی میں نے ان کو بلایا تاکہ تو انہیں معاف کر دے تو انہوں نے کانوں میں اٹھکھیاں ٹھونس لیں اور اپنے کپڑوں سے منہ ڈھانک لئے اور اپنی روش پر اڑ گئے اور بڑا ہی تکبر کیا۔ پھر میں نے ان کو بانگ پکار کر دعوت دی اور میں نے ان کو اعلانِ بھیج کی اور چپکے چپکے بھی سمجھایا، میں نے کہا اپنے رب سے معافی مانگو، بلاشبہ وہ بڑا معاف کرنے والا ہے۔ وہ تم پر آسمان سے خوب بارشیں برسائے گا۔ تمہیں مال اور اولاد سے نوازے گا، تمہارے لئے پائنت پیدا کرے گا اور تمہارے لئے نہریں جاری کر دے گا۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ اللہ کے لئے تم کسی وقار کی توقع نہیں رکھتے حالانکہ اس نے طرح طرح سے تم کو بتایا ہے، کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ اللہ نے کس طرح سات آسمان تہ بہ تہ بنائے اور ان میں چاند کو نور اور سورج کو چراغ بنایا؟ اور اللہ نے تم کو زمین سے عجیب طرح اٹکایا پھر وہ تمہیں اس زمین میں واپس لے جائے گا اور اس سے بیکار تم کو نکال کھڑا کرے گا اور اللہ نے زمین کو فرش کی طرح تمہارے لئے بچھا دیا تاکہ تم اس کے اندر کھلے راستوں میں چلو۔ نوح علیہ السلام نے کہا اے میرے رب! انہوں نے میری بات رد کر دی اور ان (رہیسوں) کی بیروی کی جو مال اور اولاد پا کر اور زیادہ نامراد ہو گئے ہیں۔ ان لوگوں نے بڑا بھاری عکر کا جال پھیلا رکھا ہے، انہوں نے کہا کہ ہرگز نہ چھوڑو ”وہ“ ”سوان“ اور ”یلوث“ ”ایوق“ اور ”نسر“ کو انہوں نے بہت سے لوگوں کو گمراہ کیا ہے اور تو بھی ان ظالموں کو گمراہی کے سوا کسی چیز میں ترقی نہ دے۔ اپنی خطاؤں کی بنا پر ہی وہ فرق کئے گئے اور آگ میں جھونک دیئے گئے۔ پھر انہوں نے اپنے لئے اللہ سے بچانے والا کوئی مددگار نہ پایا اور نوح علیہ السلام نے کہا ”اے میرے رب! ان کافروں میں سے کوئی زمین پر بسنے والا نہ چھوڑا کرتو نے ان کو چھوڑ دیا تو یہ تیرے بندوں کو گمراہ کریں گے اور ان کی نسل سے جو بھی پیدا ہوگا یہ کار اور سخت کافر ہی ہوگا۔“ (نوح ۷۵)

اس جگہ قرآن کریم میں نوح علیہ السلام کی قوم کے جس عکر کا ذکر کیا گیا ہے اس سے مراد کیا ہے؟ ظاہر ہے کہ اس سے مراد قوم کے ان سرداروں اور چیٹواؤں کے وہ فریب ہیں جن سے وہ اپنی قوم کے عوام کو حضرت نوح علیہ السلام کی تعمیرات کے خلاف بہکانے کی کوشش کرتے تھے۔ مثلاً وہ کہتے تھے کہ نوح علیہ السلام تمہی جیسا ایک آدمی ہے، کیسے مان لیں کہ اس پر اللہ کی طرف سے وحی آتی ہے؟ (الاعراف ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶) نوح کی بیروی تو ہمارے ارازل نے بے سوہنے کھجے قبول کر لی ہے، اگر اس کی بات میں کوئی وزن ہوتا تو قوم کے اکابر اس پر ایمان لاتے۔ (ہود ۷۱، ۷۲) اللہ کو اگر کوئی رسول بھیجتا ہوتا تو کوئی فرشتہ بھیجتا (المونون ۲۳، ۲۴) اگر یہ شخص اللہ کا بھیجا ہوا ہوتا تو اس کے پاس خزانے ہوتے، اس کو علم فریب ہوتا اور یہ فرشتوں کی طرح تمام انسانی حاجات سے بے نیاز ہوتا۔ (ہود ۷۱، ۷۲) نوح اور اس کے بیروں میں آخر کوئی کرامت نظر آتی ہے جس کی بناء پر اس کی نصیحت مان لی جائے۔ (ہود ۷۱، ۷۲) یہ شخص دراصل تم پر اپنی سرداری جمانا چاہتا ہے۔ (المونون ۲۳، ۲۴) اور اس شخص پر کسی جن کا سایہ ہے جس نے اسے دعوت دیا ہے۔ (المونون ۲۳، ۲۴) آپ غور کریں گے تو قرب قریب یہ ساری باتیں وہی ہیں جن سے قریش کے سردار ہمارے نبی اعظم و آخر سلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف لوگوں کو بہکانا کرتے تھے اور آج بھی یہ ساری باتیں رد و ساقوم خواہ وہ مذہبی چیٹوا ہوں یا سیاسی لیڈر۔ ہر من و عن صادق آتی ہیں لیکن ان وقت کے مذہبی اور سیاسی رہنماؤں کا نام لینا اس وقت سے بھی زیادہ مشکل ہے کیونکہ وہ مذہبی اور سیاسی راہنما اعتقادی اور عملی دونوں حالات میں مختلف تھے اور اس وقت یہ سارے کے سارے اعتقادی لحاظ سے مسلمان کہلاتے ہیں اور عملی طور پر ان لوگوں سے بھی گئے گزرے ہیں اس لئے ان کا نام لینا لوہے کے پٹنے چبانے کے مترادف ہے۔

اس جگہ نوح علیہ السلام کے وقت کے جن پانچ معبودانِ باطلہ کا ذکر قرآن کریم نے کیا ہے وہ بالکل وہی ہے جنہیں بعد میں اہل عرب نے بھی پوجنا اور پکارنا شروع کر دیا تھا اور آواز اسلام کے وقت عرب میں بھی جگہ جگہ ان کے مندر اور معبد خانے بنے ہوئے تھے۔ بعد نہیں کہ طوفان میں جو لوگ بچ گئے تھے ان کی زبان سے بعد کی نسلوں نے قوم نوح علیہ السلام کے قدیم معبودوں کا ذکر کیا تھا اور جب از سر نو ان کی اولاد میں جاہلیت پھیلی تو انہی معبودوں کے بت بنا کر انہوں نے پھر پوجنا شروع کر دیا تھا۔

چنانچہ اس وقت ”وہ“ قبیلہ قضاعہ کی شاخ بنی کلب بنی۔ ہر وہ کام معبود تھا جس کا استحقاق انہوں نے دومن البدل میں بنا رکھا تھا۔ عرب کے قدیم کتابت میں ”وہ“ ”ہرم“ لکھا ہوا ملتا ہے۔ کلبی کا بیان ہے کہ اس کا بت ایک نہایت عظیم الجثہ مرد کی شکل کا بنا ہوا تھا۔ قریش کے لوگ بھی اس کو معبود مانتے تھے اور